

8 Марта – Международный женский день!



Общественно-политическая газета Ярославского района Ярославской области

# Ярославский агро КУРЬЕР

№ 15 (10170)  
3 марта 2022 года  
выходит по четвергам

ярагрокурьер.рф  
vk.com/yar\_agro  
fb.me/yaragrocourier

12+

• Борис Куфирин

**Начало марта для директора Туношенской средней школы им. Героя России Селезнева А.А. Светланы Балковой особое: 5 марта она отметит юбилейный день рождения, а 8-го – Международный женский день.**

## Учительская стезя

Светлана Евгеньевна родилась в Узбекистане. Ее отец, Евгений Александрович Баев, работал инженером по холодильному оборудованию. Однажды он побывал в командировке в Ярославле и загорелся желанием переехать. В то время действовала программа подъема Нечерноземья. Так в 1981 году семья оказалась в селе Туношна Ярославского района. Отец стал работать в совхозе, а мама, Валентина Алексеевна, – учителем начальных классов в Туношенской школе.

► Окончание на стр. 8



## Школьная семья Светланы Балковой

ТЕЛЕПРОГРАММА  
с 7 по 13 марта

### В номере

30 лет –  
у штурвала  
«Родины»

Стр. 2

Энергетика:  
разговор  
по существу

Стр. 5

Клубочек  
на счастье

Стр. 9

Необычный  
урок

Стр. 12

Краса  
Масленица

Стр. 16

## В Муниципальном совете района

• Антон Белов

**В формате видеоконференц-связи состоялось очередное заседание Муниципального совета Ярославского района.**

В работе представительного органа местного самоуправления приняли участие глава района Николай Золотников, заместители главы администрации ЯМР и руководители ее структурных подразделений, а также заместитель председателя Ярославской областной думы Виктор Волончунас и председатель комитета по аграрной политике областного парламента, депутат облдумы Михаил Никешин.

В первую очередь депутаты рассмотрели вопрос о санитар-

## Депутаты приняли решения

но-эпидемиологических мерах и комплексных решениях для защиты здоровья граждан района от COVID-19. С информацией на эту тему их ознакомил главный врач Ярославской центральной районной больницы Андрей Шошин. По словам Андрея Алексеевича, работа в этом направлении идет согласно нормативам, пациентам оказывают все виды амбулаторной и стационарной помощи. Больница обеспечена лекарственными препаратами для лечения коронавирусной инфекции. В стационаре проведена модернизация кислородоподводящей системы.

Одна из основных задач се-

годня, отметил главный врач, оказание плановой помощи в реабилитации переболевших коронавирусом.

На повестке дня в рамках региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения, рассчитанной до 2025 года, ремонт ряда амбулаторий и ФАПов, в том числе – в поселке Дубки, а также строительство детской поликлиники в Ноготино.

Депутаты рассмотрели вопрос о конкурсе по отбору кандидатур на должность главы Ярославского муниципального района и приняли изменения в Устав ЯМР. Среди них, в частности, уточнение статуса районного депутата. Внесен,

кроме того, ряд изменений в Положение об инициативных проектах и в решение Муниципального совета ЯМР от 23 декабря 2021 года № 125 «О районном бюджете Ярославского района на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов».

Уточнен на заседании и порядок размещения нестационарных торговых объектов на территории ЯМР, а также перечень имущества, предлагаемого к передаче из муниципальной в федеральную собственность. Прозвучала информация о выполнении прогнозного плана (программы) приватизации муниципального имущества за минувший год. Депутаты утверди-

ли дополнительное соглашение о передаче части полномочий по зимнему содержанию дорог Ивняковскому сельскому поселению на 2022 год.

Утверждены на заседании формы удостоверения, и нагрудного знака депутата Муниципального совета Ярославского района, и официальных бланков совета.

Глава района Николай Золотников анонсировал депутатам предстоящий отчет о результатах работы в данной должности за пять лет, а председатель муниципального совета ЯМР Евгений Шибяев напомнил коллегам о необходимости своевременного предоставления деклараций.

Депутаты признали утратившими силу ряд отдельных решений Муниципального совета Ярославского района.



## С Международным женским днем!

Врио губернатора Ярославской области  
**Михаил Евраев**



### Дорогие женщины!

От всей души поздравляю вас с 8 Марта! Первый весенний праздник – прекрасный повод выразить женщинам благодарность за душевную щедрость, искренность и заботу, восхищение вашей мудростью и красотой. Вы дарите тепло и внимание близким, разделяете с нами, мужчинами, ответственность за будущее Ярославской области.

Пусть во всех делах вашим спутником будет успех, а в жизни царят любовь, спокойствие и радость! Будьте счастливы!

Глава Ярославского муниципального района  
**Николай Золотников**



### Дорогие женщины Ярославского района!

Сердечно поздравляю вас с первым весенним праздником – Днем 8 Марта! Этот день олицетворяет весну и несет новые надежды.

Вы – воплощение красоты и мудрости. Вы даете начало жизни и бережно растите детей. Благодаря вам хранят тепло домашние очаги. На своих рабочих местах вы достигаете успехов наравне с мужчинами, являясь активными участницами общественно-политической жизни. Вы делаете окружающий мир добрее и человечней. От вас во многом зависит будущее нашего Ярославского района.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, оптимизма и долгих лет жизни! Пусть сбываются все ваши мечты и надежды! Пусть будущее окажется светлым и притягательным! Пусть расцветает ваша красота и привлекает обаяние!

Председатель муниципального совета ЯМР  
**Евгений Шибяев**



### Дорогие женщины!

Сердечно поздравляю вас с Международным женским днем 8 Марта!

Вы храните семейный очаг, воспитываете детей, добиваетесь успехов в профессиональной и общественной деятельности, вдохновляете нас, мужчин, на подвиги, на достойные дела, на творчество.

От всей души желаю всем женщинам Ярославского района отличного весеннего настроения, приятных сюрпризов от любимых и близких, исполнения желаний! Крепкого вам здоровья, счастья, жизненной энергии и неувядаемой красоты!

Депутат Ярославской областной думы  
**Михаил Никешин**



### Уважаемые жительницы Ярославского района!

От всей души поздравляю вас с Международным женским днем 8 марта!

Женщины вносят огромный вклад в развитие нашего общества, добиваются успехов в политической, экономической и социальной областях. Вместе с тем женщина остается хранительницей домашнего очага, продолжательницей рода.

Желаю женщинам нашего района всего самого доброго и светлого, счастья, здоровья, внимания близких людей, исполнения желаний! Пусть этот день будет наполнен для вас заботой и добротой! Будьте счастливы и любимы!

Председатель Общественной палаты Ярославского района  
**Петр Муханов**



### Дорогие, милые женщины!

От всего сердца поздравляю вас с Международным женским днем!

Этот замечательный праздник наполнен особой радостью и теплотой.

Мы говорим спасибо мамам – за жизнь, которую вы нам подарили. Женам и дочерям – за счастье быть мужем и отцом. Женщинам-коллегам – за поддержку и понимание.

Ваша любовь, терпение и колоссальная внутренняя энергетика помогают нам, мужчинам, достигать успехов. Женщина похожа на весну: кротостью, красотой, эмоциональностью, радужной насыщенностью чувств.

От всей души желаю вам много счастливых моментов в жизни, благополучия и согласия в доме! Пусть в вашей душе царит весна. Будьте счастливы!

## От четверга до четверга

### Готовность к паводку

На заседании оперативного штаба по обеспечению безопасности прохождения половодья и паводков на территории региона в Главном управлении МЧС РФ по Ярославской области проанализировали организацию и ход подготовки муниципальных образований к этому периоду. Особое внимание уделено семи районам, наиболее подверженным подтоплениям в весенний период, среди которых и Ярославский.

Директор департамента охраны окружающей среды и природопользования Дмитрий

Пеньков доложил, что в рамках мониторинга складывающейся гидрологической обстановки на водных объектах региона с 17 февраля еженедельно специалисты проводят маршрутные обследования затороопасного участка Горьковского водохранилища в районе деревень Сорокино и Поляны Туношенского сельского поселения.

### Марафон Победы

В День защитника Отечества Ярославский район присоединился к Всероссийскому проекту «Марафон Победы. Идет вся страна», в рамках которого ор-

ганизовываются пешие походы выходного дня по маршрутам, связанным с памятными местами или героями Великой Отечественной войны.

Участники марафона побывали на родине маршала Федора Ивановича Толбухина: прошли по маршруту длиной восемь километров из села Андронки в село Толбухино. Также они приняли участие в экскурсиях в Андрониковском доме культуры и музее маршала Толбухина.

Организатором мероприятия выступили ярославский клуб скандинавской ходьбы и федерация скандинавской ходьбы Ярославля.

## Поздравляем!

### Три десятилетия у штурвала «Родины»

**Коллектив ООО «Племзавод «Родина» поздравляет Николая Викторовича Лапина с 30-летием работы в должности руководителя!**

Ровно 30 лет назад, 3 марта 1992 года, Николай Викторович встал у штурвала сельхозпредприятия. Он придал ему новый импульс развития, и сейчас «Родина» – одно из ведущих хозяйств не только района и области, но и Центрального федерального округа. Высокие надои молока, передовые технологии в животноводстве и растениеводстве, современная техника, высокая культура производства и многое другое – все это заслуги нашего руководителя. Он много ездил по миру, изучал передовой опыт, внедрял его в хозяйство и сейчас щедро готов поделиться своими наработками с коллегами.

Уважаемый Николай Викторович!

Спасибо Вам за многолетний добросовестный



труд, за опыт, мудрость и неоценимый вклад в развитие нашего предприятия! Ваш профессионализм виден во всем: сотни креативных идей, необычных задумок, взвешенных и правильных решений.

Желаем Вам продолжать уверенно идти к намеченным целям, открывая для себя новые возможности и перспективы. Отличного Вам здоровья и исполнения желаний! Уверены, что под Вашим руководством мы возьмем новые вершины!

## Дороги

### В сжатые сроки

• yarregion.ru

По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» отремонтируют три километра дороги Кормилицино – Курба в Ярославском муниципальном районе. Контракт заключен, к работам подрядчик приступит в мае.

– В 2020 году обновили участок дороги в одном из самых больших и древних сел Ярославской области – в селе Курба, в этом году работы будут проведены на участке от Кормилицино до Козьмодемьянска, – сообщил директор департамента дорожного хозяйства Роман Душко. – Также в этом году будет завершена разработка проектно-сметной документации на еще один проблемный участок этой дороги, к ремонту которого планируется приступить в следующем году.

В ходе работ предстоит не только обновить дорожное покрытие, но и привести в порядок обочины, обновить разметку и знаки. За качеством ремонта будут следить технический надзор ГКУ ЯО «Ярдорслужба» и дорожная лаборатория.

Сроки ремонта сжатые – к концу лета все должно быть сделано.

## Будьте бдительны!

### Мошенники задержаны

Жительница Ярославского района 1947 г.р. обратилась в полицию с заявлением, в котором сообщила, что в ее квартиру пришли двое неизвестных, представились сотрудниками газовой службы. Они уведомили хозяйку об обязательной проверке и возможной замене оборудования. В результате злоумышленники обманом путем завладели суммой 6 900 рублей.

В полицию также поступило аналогичное заявление от женщины 1951 г.р., к которой приходили «работники газовой службы». Сумма ущерба составила 4 400 рублей.

Сотрудниками уголовного розыска установлены подозреваемые – неработающие жители Ярославля 1994, 1999 г.р., ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности. Следственным отделом ОМВД России по Ярославскому району возбуждены уголовные дела.

Установлено, что мужчины приходили в квартиры пенсионеров под видом сотрудников газовой службы и получали деньги за якобы предоставленные услуги. Подозреваемые пояснили, что составили список пожилых людей, проживающих в одном из поселков Ярославского района, и намеревались их посетить.

Полиция напоминает пенсионерам – не вступайте в общение с незнакомыми людьми, не открывайте дверь, не впускайте их в свой дом, квартиру. Не забывайте запирайте входную дверь. Не будьте доверчивыми!

Пресс-служба УМВД России по Ярославской области

## События районной жизни

### Интеллектуальная игра

Старшеклассники Туношенской средней школы приняли участие в интеллектуальной игре «Семейные ценности», организованной молодежным центром «Содействие».

Команды отвечали на вопросы, связанные с семейными традициями, искусством и правом. Ребята показали отличные результаты.

### Лыжный пробег

Мокеевская школа провела традиционный лыжный пробег

ко Дню защитника Отечества. В нем приняли участие не только обучающиеся, но и их родители, а у некоторых ребят даже бабушки и дедушки.

Участники лыжни Победы преодолели путь от здания школы до бывшей усадьбы великих полководцев России графов Салтыковых.

### Творческий вечер

Красноткацкий дом культуры организовал литературно-музыкальный вечер «Отчизны верные сыны».

Прозвучали стихи и песни

наших земляков, поэтов и композиторов, создававших свои произведения на ярославской земле. О своей насыщенной и интересной жизни рассказал военный летчик-испытатель, заместитель председателя Ярославской областной организации «Дети войны» Игорь Николаевич Сучилов.

### Семейный конкурс

Молодежный центр «Содействие» подвел итоги конкурса видеороликов «Мой папа – мой герой!»

В тройку лучших вошли: семья

Илларионовых (Кузнечихинское СП), семья Поповых (Ивняковское СП) и семья Рыжовых (Кузнечихинское СП).

### Интерактивное занятие

Интерактивное занятие для школьников «Как учили грамотности на Руси» прошло в музее «Русская изба» села Спас-Виталий.

Ребята попробовали писать гусиным пером, на счетах попытались освоить арифметику, ответили на заковыристые вопросы из учебника XIX века и, конечно, поиграли в народные игры.

## Взгляд

### Момент истины

• Антон Белов

Весна пришла. Через несколько дней наступит первый праздник этого прекрасного времени года – Международный женский день 8 Марта.

Тема номер один в мире в эти дни – специальная военная операция России по демилитаризации и денацификации Украины.

Ярославская область, в том числе при необходимости и наш район, готовы к приему эвакуированных с Донбасса. В регионе организуют сбор и отправку гуманитарной помощи. В ЯМР создан штаб для координации этой деятельности. Первые нуждающиеся в помощи уже обращаются в управление труда и социальной поддержки населения.

Правда, вероятно, состоит в том, что события, о которых идет речь, происходят в действительности. Истина, наверное, такова: рано или поздно ситуация придет к своему завершению. В обобщенном виде разницу между основными значениями правды и основными значениями истины в современном русском языке формулируют так: правда дает знание какого-то фрагмента действительности, истина – это возвышенное, духовно или интеллектуально ценное знание общих законов бытия. То есть правда – земная и будничная, а истина – небесная и возвышенная. Момент истины – крылатое выражение, означающее миг, когда правда станет очевидной, или появится ответ на вопрос.

Жизнь тем временем продолжается. Весенняя пора традиционно связана и с предстоящими паводком, а также с возможными палами сухой травы на полях вблизи населенных пунктов. Мониторинг толщины ледового покрова, укрепление гидротехнических сооружений и недопущение выхода людей на лед, контроль за большегрузами на дорогах, а через некоторое время и противопожарная опашка территорий населенных пунктов – среди забот органов местного самоуправления в рамках обеспечения безопасности и социальной защищенности населения района.

Роспотребнадзор выпустил новые рекомендации по борьбе с коронавирусом, рекомендовав сохранить только обязательное ношение масок в помещениях и усиленную дезинфекцию. При этом даны поручения держать на контроле ситуацию по противодействию коронавирусной инфекции.

Появилась надежда на то, что хотя бы эта напасть понемногу отступает. Надежда, как известно, умирает последней.

## Спорт

### Два серебра и бронза



• Борис Куфурин

С 14 по 27 февраля в Санкт-Петербурге прошел международный турнир по теннису среди ветеранов, в котором участвовали 242 спортсмена из разных стран.

В турнире принимал участие и председатель Общественной палаты Ярославского района Петр Александрович Муханов. В результате упорной борьбы он завоевал серебряную медаль в миксте в возрастной категории 75+, серебряную медаль в паре в категории 75+ и бронзовую медаль в категории 80+. Поздравляем!

### Кубок Федерации

• Наш корр.

В городе Одинцово Московской области с 18 по 20 февраля состоялись Всероссийские соревнования по вестилевому карате на Кубок Федерации.

В борьбе за медали сошлись более 1 500 спортсменов из 40 регионов страны. В сборную Ярославской области вошли три спортсмена из Ярославского района. Конкуренция на татами в каждой категории была очень серьезной, ведь на турнир съехались лучшие спортсмены России.

Эмилия Миронова завоевала серебряную медаль, уступив в финале в упорной борьбе спортсменке из Санкт-Петербурга. Достоинно выступил Дмитрий Каравайцев, который остановился в шаге от медали, заняв 4-е место.

### Лыжное первенство

• Елена Балдина

В Дубках прошло первенство Карабихского сельского поселения по лыжным гонкам памяти В.А. Емельянова. В нем участвовали более 250 спортсменов из Ярославля, Углича, Ростова и Ярославского района.

Глава Карабихского сельского поселения Дмитрий Шибяев и Елена Емельянова, вдова тренера, в честь которого назвали состязания, открыли турнир, пожелав спортсменам победы и здоровья.

Соревнования организовали администрация и МФЦР Карабихского сельского поселения, физкультурно-спортивный центр ЯМР. Помогли в этом депутат Муниципального совета Карабихского СП Дмитрий Большаков и Сергей Козлов из парка «Изгиб», идеально подготовивший трассу. В судейскую коллегию вошли Дмитрий Басов, Мария Виноградова, Сергей Талицын, Андрей Чернецов, Евгений и Ирина Кубарские. В качестве волонтеров выступило региональное отделение общественной организации «Молодая гвардия «Единой России».

### Товарищеский матч

• Наш корр.

В поселке Михайловский прошел товарищеский хоккейный матч между командой ветеранов ХК «Локомотив» и сборной Ярославского района.

Игра получилась насыщенной и местами напряженной. Победу со счетом 6:1 одержали ветераны «Локомотива».

В рамках матча Олимпийский чемпион Андрей



Коваленко вручил спортсменам Некрасовского сельского поселения пять комплектов формы.

«Получил большое удовольствие, выступив за команду ветеранов «Локомотива». Радует, что с каждым годом в нашем районе все больше ребят играет в хоккей», – написал на своей странице в соцсетях глава Ярославского района Николай Золотников (на снимке).

ступил руководитель спортивного клуба «Старт» Валерий Евгеньевич Кисутин. Соревнования проходили при поддержке управления молодежной политики, спорта и туризма администрации Ярославского района.

Состязания – в семи классах, и в каждом заезде развернулась нешуточная борьба.

Поздравляем победителей: «OPEN шипы» – Алексей Малышев; «OPEN без шипов» – Олег Тихонов; «Пит-байк» – Артем Бабарыкин; «65 куб. см» – Владимир Потапов; «ATV-200» – Максим Гусев; «ATV-50» – Мирон Бузуртанов; «ATV-100» – Кирилл Авдеев.

### Зимний мотокросс

• Нина Демина

Рев моторов раздавался в поселке Дубки 26 февраля. Юные пилоты и опытные мотоциклисты приняли участие в зимнем мотокроссе, приуроченном к Дню защитника Отечества.

Соревнования – это результат кропотливой работы, которую проводят руководители секции технического воспитания «Багги» Михаил Михайлович Медведев и Игорь Юрьевич Бабарыкин. В этом году одним из организаторов мотокросса вы-



НАША СТРАНА • НАША ОБЛАСТЬ • НАШ РАЙОН



новости региона

# Своих не бросаем

Из Ярославской области отправлена первая машина с гуманитарной помощью для беженцев из Донбасса. Сбор был объявлен по инициативе врио губернатора Михаила Евраева.



Ярославские предприятия передали для жителей ДНР и ЛНР собственную продукцию: питьевую воду, мясные и молочные консервы, гречу, муку, чай, кофе, одноразовую посуду, средства гигиены и наборы для детского творчества. Часть груза была оплачена из резервного фонда региона. С организацией сбора помогало областное отделение общероссийского благотворительного

общественного фонда «Российский фонд милосердия и здоровья». Груз общим объемом 20 тонн был доставлен в Ростов-на-Дону.

Гуманитарную помощь передали в 125 пунктов временного размещения беженцев в Ростовской области. Там сегодня находятся женщины и дети с наспех собранными сумками, которые вдруг вынуждены были покинуть свои дома.

# Весна идет, готовься к паводку!

Районы Ярославской области проверяют на готовность к безаварийному прохождению паводка в новом формате.



Врио губернатора Михаил Евраев призвал к слаженной работе служб и контролю за гидрологической обстановкой.

«Наступление весны радует, но мы должны принять все меры для безаварийного прохождения паводка, – сказал Михаил Евраев на оперативном совещании. – В этом году заключен договор с Гидрометцентром. Прогнозы метеорологов помогут при принятии управленческих решений».

По поручению Михаила Евраева для оценки готовности к прохождению паводка каждому

району выдадут чек-лист. Чек-лист – это список действий, мероприятий, который помогает контролировать процесс. В документе учтены все меры, которые муниципалитет может принять, от встречи с членами садоводческих товариществ до создания резервов продовольствия, горючего и других материальных и финансовых ресурсов. С 4 марта начнется оценка готовности семи муниципальных образований, наиболее подверженных воздействию паводковых вод. Также в начале марта пройдут специальные учения по отработке действий во время половодья.

# Поддержать инициативу

В Ярославской области начал работать Клуб стратегических инициатив при поддержке федерального Агентства стратегических инициатив. Координировать работу клуба будет врио губернатора Михаил Евраев.

Площадка станет неформальным местом встречи активистов, предпринимателей и представителей власти для решения задач по развитию региона. Открытие клуба состоялось на базе ЯрГУ имени П.Г. Демидова.

На первом заседании обсудили проекты развития региона в области преобразования городских территорий, поддержки предпринимательства и в социальной сфере. Гендиректор Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов Светлана Чупшева отметила, что агентство уже готово поддержать некоторые региональные инициативы. Клубы стратегических инициатив начали работу в 11 субъектах страны, и при их поддержке реализуются десятки проектов разной направленности, в том числе межрегиональные инициативы.

Глава региона отметил важность реализации проекта в Ярославской области, где выстроен открытый диалог власти и представителей общественных объединений, бизнеса и граждан. Заседание клуба будут проводить раз в три месяца.

# Михаил Евраев посетил Тутаевский район



Врио губернатора продолжает рабочие поездки по региону.

Михаил Евраев поручил в ближайшее время запустить в работу новый томограф в Тутаевской ЦРБ. Оборудование установили в начале февраля. «Важно, чтобы томограф заработал в ближайшее время. Потребность в обследованиях очень велика, потому что в стационаре больницы лечатся пациенты с коронавирусом», – сказал Михаил Евраев. По плану аппарат должен был появиться здесь в 2023 году, но удалось сдвинуть сроки. Еще один социальный объект, дом культуры, глава региона посетил в селе Фоминском. В этом году в ДК начнутся ремонтные работы благодаря нацпроекту «Культура».

Конечно, главным во время рабочих визитов остается общение с жителями. Михаил Евраев пообщался с активистами в одном из дворов, где будет благоустроена территория по проекту «Наши дворы». Поговорил с ребятами из молодежного центра «Галактика». На встрече он озвучил, что на левом берегу Тутаева в этом году установят «умную» спортивную площадку. Также глава региона посетил градообразующее предприятие – Тутаевский моторный завод.

«Мы работаем для людей, поэтому поездки в муниципалитеты крайне важны. Это позволяет получать эффективную обратную связь от жителей», – подвел итоги Михаил Евраев.

**В областном отделении Общероссийского народного фронта на тематической площадке «Жилье и городская среда» представители энергокомпаний, органов власти и местного самоуправления, прокуратуры и общественности обсудили качество энергоснабжения потребителей в Ярославском районе.**

● Антон Белов

Встрече предшествовал рейд активистов ОНФ по населенным пунктам. В результате сделан вывод, что для жителей ряда деревень, сел и поселков электроэнергия порой становится роскошью.

### Свет горит слабо

Сопредседатель регионального штаба ОНФ Анатолий Упадышев отметил, что перебои с электроснабжением – популярная тема жалоб, и привел примеры. Их достоверность подтвердили присутствовавшие на встрече жительницы деревень Никифорово и Юрятино Кузнецкихинского сельского поселения Елена Богородская и Юлия Бывшева.

В Никифорово напряжение в розетках меньше нормы. Лампы горят вполнакала, чайники закипают за 20-25 минут. Во избежание поломок стиральные машины жители держат для красоты, а продукты зимой хранят на улице. Время от времени электричество отключают.

В Юрятино от перепадов напряжения сгорали телевизоры, холодильники, микроволновки. Рядом поселился майнер криптовалюты, его мощное оборудование потребляет много электроэнергии. Нагрузка на сеть растет.

«Два года назад в деревне протянули высоковольтные провода, но опоры остались с 70-х годов прошлого века. Они деревянные, некоторые сгнили и накренились. Один столб стоит слишком близко к дороге, трудно проехать и не задеть его. Если вечером не работает фонарь, вообще можно врезаться», – сетуют жители.

В деревне Жуково, свидетельствуют участники рейда, из-за пятичасового отключения электричества замерзла система отопления в доме.

Сложна ситуация в Заволжском и Кузнецкихинском сельских поселениях. Есть случаи отключения электричества в селе Устье, поселке Ле-Вилль, где линии электропередачи не были рассчитаны на большое количество домов. Бывают перебои со светом в поселках Дубки и Щедрино Карабихского, а также

Михайловский Некрасовского сельских поселений.

### Перегрузка на линиях

Исполняющий обязанности заместителя генерального директора – директор филиала ПАО «МРСК Центра – «Ярэнерго» Игорь Шарошихин не отрицает наличие проблемы. Среди причин увеличения жалоб жителей в 2021-м году на 50 процентов по сравнению с 2020-м годом рост обеспеченности потребителей бытовыми электроприборами, расширение жилищного фонда за счет нового строительства. Возможность принятия экономически целесообразных решений затруднена позицией некоторых застройщиков, отказывающихся выделять землю под строительство подстанций и электросетей в центрах нагрузок. В этом ряду и критического износа электросетевого оборудования, что влечет выход из строя силовых трансформаторов – 11 из 28 центров электропитания в ЯМР, по словам руководителя «Ярэнерго», загружены под завязку. Рост нагрузки составил семь процентов в год.



Деловой разговор на тематической площадке «Жилье и городская среда» в областном отделении ОНФ

# «Напряженка» с напряжением

составили 40,808 миллиона рублей. Новые трансформаторы и участки линий электропередачи на основе самонесущего изолированного провода (СИП) устойчивого к непогоде появились, например, в деревнях Бутрево и Юрятино.

В 2022 году в Ярославском районе обновят 16 подстанций и 29,25 километра ЛЭП. Стоимость работ составит 53,749 миллиона.

Игорь Шарошихин заверил присутствовавших

– В связи с увеличением нагрузки мы вынуждены аврально менять силовые трансформаторы на оборудование большей мощности, – отметил Игорь Шарошихин, приводя в пример деревню Алешково и село Толгоболь.

В Алешково догазификация включена в программу текущего года. Отсутствие газоснабжения ведет к превышению потребления мощности над расчетной. После того, как туда придет газ, дополнительные подстанции придется демонтировать – на фоне дефицита средств на развитие и ремонтную программу. При том, что у ярославской энергосистемы самая низкая в Центральном федеральном округе России динамика роста тарифов на электроэнергию.

О ситуации в Толгоболе, где пользоваться электрокотлом дешевле, чем подключиться к частной газовой сети, сказал глава Кузнецкихинского сельского поселения Александр Белозеров.

Заместитель главы администрации ЯМР по экономике и финансам Артем Щербак согласен с тем, что перспективы застройки надо рассматривать совместно с энергетиками, газовщиками и представителями водоканала, чтобы снять социальную напряженность. Он отметил достигнутое взаимопонимание между органами местного самоуправления ЯМР и электросетевой компанией, а также то, что при положительной динамике

прироста населения в Ярославском районе как многоквартирная застройка, так и индивидуальное жилищное строительство организовано сегодня только через планирование развития территорий – с обсуждением на градостроительной комиссии, а также привлечением к этой работе глав поселений и ответственности.

Более того, согласно требованию врио губернатора области Михаила Евраева речь идет о подготовке перспективных комплексных планов развития муниципальных районов и городских округов.

Органы местного самоуправления ЯМР серьезно работают в этом направлении.

В ответ на вопрос Юлии Бывшевой о перспективах газификации деревни Юрятино Артем Щербак отметил, что заявка в департамент ЖКХ подана в декабре прошлого года. Газораспределительные сети, как и в других поселениях ЯМР, построят, в том числе, в рамках догазификации. В районе создан штаб по координации такой работы.

В сухом остатке

Участники встречи обсудили и другие связанные с энергоснабжением вопросы.

Председатель правления областного Союза садоводов Александр Минькин рассказал о перспективах передачи садоводческими товариществами их электросетевого хозяйства на баланс

энергетиков. Это актуально и для Ярославского района, где расположено более 80 СНТ. Заместитель главы администрации Заволжского сельского поселения Марина Поройская обратила внимание на необходимость своевременного исполнения заявок на ремонт освещения. Помощник прокурора Алена Муравьева дала разъяснение о том, что собственники имущества обязаны расчищать от опасных деревьев и кустарников линии электропередачи. Этот вопрос урегулирован федеральным законодательством. Депутат Ярославской областной думы Михаил Никешин вел речь о необходимости сохранения условий льготного подключения частных потребителей электроэнергии и обязательности участия представителей Ярославского района электросетей в работе районной градостроительной комиссии. Энергетики согласились с парламентарием.

Участники встречи предложили разработать в регионе нормативно-правовой акт, регулирующий взаимодействие региональной власти и местного самоуправления, энергетиков и газовиков при синхронизации планов развития, не допуская хаотичной застройки.

Реконструкции сетей газоснабжения, отметил модератор встречи Анатолий Упадышев, будет посвящена следующая встреча на площадке ОНФ «Жилье и городская среда».

Обращения потребителей Ярославского муниципального района в 2021 году

2 752

обращения  
поступило  
в 2021 году

из  
них

1 291

обращение  
о качестве  
электрической  
энергии

Ярославские энергетики не сидят сложа руки. По их инициативе предложена программа обеспечения качества и надежности электроснабжения населенных пунктов с учетом их развития.

В прошлом году в области реконструировали и построили 157 километров линий электропередачи и 76 трансформаторных подстанций. Львиная доля работ пришлось на самый густонаселенный, а потому наиболее проблемный в этом отношении Ярославский район.

На территории ЯМР в прошлом году реконструирована или построена 21 трансформаторная подстанция и 18,45 километра линий электропередачи 0,4–10 киловольт. Затраты

на встрече жителей деревни Никифорово, что в этом году здесь заменят участок линии электропередачи 0,4–10 киловольт и смонтируют новую трансформаторную подстанцию.

### «Пожарные» меры

Еще одной причиной перебоев в снабжении потребителей электроэнергией энергетики считают отсутствие синхронизации схем территориального планирования и программ развития электроэнергетики при обеспечении застраиваемых жилых массивов сетями не только электро-, но и газоснабжения.

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 МАРТА

## 7 ПЕРВЫЙ

- 05.25, 06.10 «КАРНАВАЛ» (0+)  
06.00 «Новости»  
08.25 «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ» (12+)  
10.00, 12.00 «Новости»  
10.15 «Жизнь других» (12+)  
11.15, 12.15 «Видели видео?» (0+)  
14.05 «Порезанное кино» (16+)  
15.15 «ЛЮБОВЬ ЗЕМНАЯ» (12+)  
17.05 «ВЕСНА НА ЗАРЕЧНОЙ УЛИЦЕ» (12+)  
18.55 «Юбилейный концерт Олега Газманова» (12+)  
21.00 «Время»  
21.20 «Голос. Дети» (0+)  
22.55 «МЭРИ КУАНТ» (16+)  
00.40 «Андрей Миронов. Скользить по краю» (12+)  
01.35 «Наедине со всеми» (16+)  
02.20 «Модный приговор» (0+)  
03.10 «Давай поженимся!» (16+)  
03.50 «Мужское: женское» (16+)

## РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

- 05.25 «НЕВЕЗУЧАЯ» (12+)  
07.05 «ЖЕНИХ ДЛЯ ДУРОЧКИ» (12+)  
11.00, 14.00, 20.00, 21.05 «Вести»  
11.30 «МАМА ПОНЕВОЛЕ» (12+)  
14.30 «САМАЯ ЛЮБИМАЯ» (12+)  
16.55 «МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ» (12+)  
21.20 «Я ВСЕ НАЧНУ СНАЧАЛА» (12+)  
01.30 «ЖЕНЩИНЫ» (12+)

## НТВ НТВ

- 05.40, 08.20 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СУДЬБЫ» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
10.20, 16.20 «ЗАПОВЕДНЫЙ СПЕЦНАЗ» (16+)  
20.00 «Маска» (12+)  
23.30 «Основано на реальных событиях» (16+)  
02.25 «Их нравы» (0+)  
02.45 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

## РОССИЯ К РОССИЯ К

- 06.30 «Это что за птица?»  
08.20 «НАСТЯ» (12+)  
09.50 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфиоровым»  
10.20, 00.15 «БЛАГОЧЕСТИВАЯ МАРТА» (12+)  
12.35 «Ехал грека... Путешествие по настоящей России»

- 13.25 «История снежного барса»  
14.20 «Рассказы из русской истории. XVIII век»  
15.30 «Государственный академический русский народный хор им. М.Е. Пятницкого. Юбилейный концерт»  
17.05 «МЭРИ ПОППИНС, ДО СВИДАНИЯ!» (12+)  
19.25 «Ищите женщину». Какая ты красивая, когда молчишь!»  
20.05 «Признание в любви». Концерт группы «Кватро» в Московском международном Доме музыки»  
21.20 «Мир, который построил Пьер Карден»  
22.15 «БЕРЕЗКА» (12+)  
23.10 «Клуб, «Шаболовка, 37»  
02.35 «Ишь ты, Масленица!»

## МАТЧ! ТВ

- 06.00, 07.10, 04.25 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
07.00, 08.55, 09.25, 12.30, 21.50 «Новости»  
09.00, 13.25, 16.00, 18.30, 00.30 «Все на Матч! Прямой эфир»  
09.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Керлинг. Россия – Словакия»  
11.30 «Зимние виды спорта. Обзор» (0+)  
12.35, 01.10 «Футбол. Обзор» (0+)  
13.55 «Футбол. «Краснодар» – «Урал» (Екатеринбург)»  
16.25 «Футбол. «Ростов» (Ростов-на-Дону) – «Сочи»  
18.55 «Футбол. «Ахмат» (Грозный) – «Рубин» (Казань)»  
21.00 «Громко»  
21.55 «Тотальный футбол» (12+)  
22.25 «Футбол. Кубок Англии. 1/8 финала. «Ноттингем Форест» – «Хаддерсфилд»  
01.55 «Наши иностранцы» (0+)  
02.25 «Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Автодор» (Саратов) – ЦСКА» (0+)  
03.40 «Новости» (0+)  
03.45 «Громко» (12+)

## ДОМАШНИЙ

- 06.30 «ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА» (0+)  
07.05, 03.00 «ПРИЕЗЖАЯ» (16+)  
09.10 «МЕЖДУ НЕБОМ И ЗЕМЛЕЙ» (16+)  
11.00 «ВСПОМНИТЬ СЕБЯ» (16+)  
15.00 «НЕ ХОЧУ ТЕБЯ ТЕРЯТЬ» (16+)  
19.00 «НЕПРЕКРАСНАЯ ЛЕДИ» (16+)

- 23.00 «ПРИВИДЕНИЕ» (16+)  
01.30 «НЕУКРОТИМАЯ АНЖЕЛИКА» (16+)  
04.35 «Восточные жены» (16+)  
05.20 «КОРОЛЕВСТВО КРИВЫХ ЗЕРКАЛ» (0+)

## ЗВЕЗДА

- 06.00, 08.15 «НЕБЕСНЫЕ ЛАСТОЧКИ» (12+)  
08.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» (16+)  
08.50 «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» (16+)  
13.15 «ДЕМИДОВЫ» (12+)  
16.35, 18.20 «ГРАФ МОНТЕ-КРИСТО» (16+)  
01.10 «ЖЕСТОКИЙ РОМАНС» (12+)  
03.35 «ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ» (12+)

## ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕКАНАЛ 360° ЯРОСЛАВЬ

- 06.00 «Мультяхи» (0+)  
09.00, 13.30, 16.35, 18.40 «То, что нужно» (12+)  
09.15 «Спасти Санту» (6+)  
10.35, 13.40, 16.45 «МОЕ ВТОРОЕ «Я»» (16+)  
18.50 «Святая к музыке любовь» Творческий вечер Раймонда Паулса» (16+)  
22.00 «ЛЕКАРЬ. УЧЕНИК АВИЦЕННЫ» (12+)  
00.35 «ДВОЙНАЯ ИГРА» (18+)

## ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

- 06.30 «Все, кроме обычного» (16+)  
08.00, 09.30, 14.00, 15.30, 01.30 «Отличный выбор» (16+)  
08.20 «Мультфильмы» (0+)  
10.00 «День в событиях. Итоги недели» (16+)  
10.50 «ТЕРРИТОРИЯ: Даниловский МР» (16+)  
11.15 «ИАНА: ИСТОРИЯ ЛЮБВИ» (12+)  
13.00 «Розыгрыш 1 миллиона рублей среди покупателей от Текстильного центра» (12+)  
14.30 «ПСИХОЛОГИНИ» (16+)  
16.00 «УЛЕТНЫЙ ЭКИПАЖ» (12+)  
16.30 «Хоккейный вечер» (6+)  
16.55 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференций «Локомотив» (Ярославль) – ЦСКА» (Москва)» (6+)  
19.30 «АНГЕЛ В СЕРДЦЕ» (16+)  
21.30 «Мадонна: Рождение легенды» (16+)  
23.30 «Еда, я люблю тебя. Занзибар» (16+)  
00.30 «Человек – невидимка» (16+)

## ВТОРНИК, 8 МАРТА

## 7 ПЕРВЫЙ

- 05.30 «МОЯ ЛЮБОВЬ» (12+)  
06.00 «Новости»  
06.10 «НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ» (0+)  
08.05 «ТРИ ПЛЮС ДВА» (0+)  
10.00, 12.00 «Новости»  
10.10 «Будьте счастливы всегда!» Праздничный концерт в Кремле» (12+)  
12.10 «ДЕВЧАТА» (0+)  
14.00 «КОРОЛЕВА БЕНЗОКОЛОНКИ» (0+)  
15.30 «Праздничный концерт «Объяснение в любви» (12+)  
17.05 «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА» (0+)  
19.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ» (12+)  
21.00 «Время»  
21.20 «КРАСОТКА» (16+)  
23.35 «ЖЕНЩИНА» (18+)  
01.40 «Наедине со всеми» (16+)  
02.25 «Модный приговор» (0+)  
03.15 «Давай поженимся!» (16+)  
03.55 «Мужское: женское» (16+)

## РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

- 05.40 «ЗАВТРАК В ПОСТЕЛЬ» (12+)  
09.40, 11.30 «МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ» (12+)  
11.00, 20.00, 21.05 «Вести»  
13.05 «БОЛЬШОЙ» (12+)  
17.00, 02.20 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН» (0+)  
21.20 «СЕРЕБРЯНЫЕ КОНЬКИ» (16+)  
00.00 «ЛЕД-2» (6+)

## НТВ НТВ

- 05.35 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СУДЬБЫ» (16+)  
07.35, 08.20 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. ДАЛЬНИЕ РУБЕЖИ» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
10.20, 16.20, 19.40 «ЗАПОВЕДНЫЙ СПЕЦНАЗ» (16+)  
22.10 «Все звезды для любимой». Праздничный концерт (12+)  
00.20 «Я – АНГИНА!» (16+)  
03.30 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

## РОССИЯ К РОССИЯ К

- 06.30 «Бюро находок»  
07.30 «МЭРИ ПОППИНС, ДО СВИДАНИЯ!» (12+)  
09.50 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфиоровым»  
10.20, 00.05 «ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ» (12+)

- 12.35 «Ехал грека... Путешествие по настоящей России»  
13.25 «XX век. «Все, что смогу, споню... Андрей Миронов»  
14.25 «Рассказы из русской истории. XVIII век»  
15.00 «Архи-важно»  
15.30 «Любовь и судьба»  
16.10 «ЦЫГАН» (12+)  
17.35 «Пешком...»  
18.05 «Эрнест Бо. Император русской парфюмерии»  
19.00 «НЕПОДАЮЩИЕСЯ» (12+)  
20.20 «Концерт-посвящение Андрею Миронову в Театре мюзикла»  
22.15 «БЕРЕЗКА» (12+)  
23.10 «Луи Армстронг. Концерт в Австралии»  
02.20 «Мистер Пронька»

## МАТЧ! ТВ

- 06.00, 08.55, 04.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
06.30, 08.25, 12.30, 19.20, 21.50 «Новости»  
06.35, 08.30, 15.50, 21.55, 01.00 «Все на Матч! Прямой эфир»  
06.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры. «Биатлон»  
11.30 «Есть тема!»  
12.35, 03.50 «Специальный репортаж» (12+)  
12.55 «МатчБол» (12+)  
13.25 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток». «Сибирь» (Новосибирская область) – «Салават Юлаев» (Уфа)»  
16.30 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток». «Авангард» (Омск) – «Ак Барс» (Казань)»  
19.25 «Смешанные единоборства. Женские бои в UFC. Лучшее» (16+)  
22.45 «Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Ливерпуль» (Англия) – «Интер» (Италия)»  
01.55 «Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Бавария» (Германия) – «Зальцбург» (Австрия)» (0+)  
03.45 «Новости» (0+)  
04.05 «Голевая неделя» (0+)

## ДОМАШНИЙ

- 06.30 «КОРОЛЕВСТВО КРИВЫХ ЗЕРКАЛ» (0+)  
06.35, 05.15 «МОЛОДАЯ ЖЕНА» (16+)  
08.35 «ПРИВИДЕНИЕ» (16+)  
11.00 «О ЧЕМ НЕ РАССКАЖЕТ РЕКА» (16+)  
15.00 «КАК ИЗВЕСТИ ЛЮБОВНИЦУ ЗА 7 ДНЕЙ» (16+)

- 19.00 «ПРИНЦЕССА ИЗ ГОРОШИНО» (16+)  
22.55 «МЕЖДУ НЕБОМ И ЗЕМЛЕЙ» (16+)  
00.55 «АНЖЕЛИКА И СУЛТАН» (16+)  
02.45 «Восточные жены» (16+)  
05.10 «6 кадров» (16+)

## ЗВЕЗДА

- 06.00 «Не факт!» (12+)  
06.25, 08.15 «ТРЕМБИТА» (12+)  
08.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» (16+)  
08.30 «НЕБЕСНЫЙ ТИХОХОД» (12+)  
10.00, 13.15, 18.15 «МАРГАРИТА НАЗАРОВА» (16+)  
00.15 «ГРАФ МОНТЕ-КРИСТО» (16+)

## ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕКАНАЛ 360° ЯРОСЛАВЬ

- 06.00 «Мультяхи» (0+)  
08.10, 09.05, 13.30, 16.40, 18.10 «То, что нужно» (12+)  
08.20 «Спасите, я не умею готовить!» Анна Фроловцева» (12+)  
09.15 «ПОЗВОНИТЕ МЫШКИНУ» (6+)  
10.40 «ВЕСЕЛЫЕ ГАСТРОЛИ НА ЧЕРНОМ МОРЕ» (12+)  
12.00, 13.40 «ОНА ЖЕ ГРЕЙС» (16+)  
16.50 «Жара в Вегасе» (12+)  
18.20 «ПРИВЕТ, ДЖУЛИ!» (16+)  
19.50 «САМЫЙ ЛУЧШИЙ» (16+)  
21.30 «ПАГАНИНИ. СКРИПАЧ ДЬЯВОЛА» (16+)  
23.30 «НЕ ОГЛЯДЫВАЙСЯ» (16+)  
01.15 «РАЗВОД ПО-ФРАНЦУЗСКИ» (12+)

## ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

- 06.30 «Погоня за вкусом» (16+)  
07.30 «БУКАШКИ-2 (0+)  
09.30, 10.30, 14.00, 16.30, 18.00, 01.30 «Отличный выбор» (16+)  
10.00, 18.30 «Страсть» (16+)  
11.00 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» (16+)  
12.00, 14.30 «МАНЕКЕНЩИЦА» (16+)  
17.00 «Телеверсия конкурса Миссис Ярославль-2022» (12+)  
19.00 «О чем поют мужчины» (16+)  
21.00 «БОЛЬШАЯ СВАДЬБА» (16+)  
23.00 «Еда, я люблю тебя. Кения» (16+)  
00.00 «Человек – невидимка» (16+)  
01.00 «Непростые вещи. Английский чай» (12+)

## СРЕДА, 9 МАРТА

## ЧЕТВЕРГ, 10 МАРТА

### ПЕРВЫЙ

05.00, 09.25 «Телеканал «Доброе утро»  
09.00, 03.00 «Новости»  
09.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (0+)  
12.00, 15.00 «Новости»  
12.15, 17.00, 02.10, 03.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00 «Мужское: женское» (16+)  
18.00 «Вечерние новости»  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время»  
21.30 «ЯНЫЧАР» (16+)  
23.25 «Большая игра» (16+)  
00.20 «Кто такой этот Кустурица?» (16+)

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»  
09.00, 11.00, 14.00, 14.30, 17.00, 20.00, 21.05 «Вести»  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)  
14.55 «ЗАЦЕПКА» (16+)  
21.20 «ЕЛИЗАВЕТА» (16+)  
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)  
01.00 «ГОДУНОВ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)  
02.55 «ПЫЛЬНАЯ РАБОТА» (16+)

### НТВ

04.55 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.20 «Сегодня»  
08.25, 10.25 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи»  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 «ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ» (16+)  
23.40 «ПЕС» (16+)  
03.25 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

### РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 «Новости культуры»  
06.35 «Пешком...»  
07.05 «Легенды мирового кино»  
07.35 «Мир, который построил Пьер Карден»  
08.35, 13.55 «Цвет времени»  
08.45, 15.50 «КАПИТАН НЕМО» (12+)  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10, 00.00 «XX век. «Песня остается с человеком. «Нежность»  
12.05, 22.15 «БЕРЕЗКА» (12+)  
14.05 «Линия жизни»  
15.05 «Новости. Подробно. Кино»  
15.20 «Библейский сюжет»  
17.05, 01.45 «Галина Уланова. Незаданные вопросы»  
18.00 «Григ. Из времен Хольберга»  
18.35, 00.50 «Человек – это случайность? Что заставило мозг расти»  
19.45 «Главная роль»  
20.05 «Правила жизни»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»

20.45 «Светящийся след»  
21.30 «Власть факта»  
23.10 «Запечатленное время»  
02.40 «Цвет времени»

### МАТЧ! ТВ

06.00 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
06.30, 13.30, 16.15, 19.20, 21.50 «Новости»  
06.35, 13.55, 16.20, 21.55, 01.00 «Все на Матч! Прямой эфир»  
06.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры. «Лыжные гонки. Спринт»  
10.00 «Футбол. Лига чемпионов. Обзор» (0+)  
10.30 «Смешанные единоборства. Ufc. Колби Ковингтон против Хорхе Масвидала» (16+)  
11.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Следж-хоккей. 1/4 финала»  
13.35, 03.50 «Специальный репортаж» (12+)  
14.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Керлинг. Россия – Швейцария»  
16.55 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Восток»  
19.25 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции «Запад». ЦСКА – «Локомотив» (Ярославль)»  
22.45 «Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Реал» (Мадрид, Испания) – ПСЖ (Франция)»  
01.55 «Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Манчестер Сити» (Англия) – «Спортинг» (Португалия)» (0+)  
03.45 «Новости» (0+)  
04.05 «Человек из футбола» (12+)  
04.30 «Третий тайм» (12+)  
04.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Горнолыжный спорт. Гигантский слалом. Мужчины»

### ДОМАШНИЙ

06.30 «МОЛОДАЯ ЖЕНА» (16+)  
06.55, 05.15 «По делам несовершеннолетних» (16+)  
09.00 «Давай разведемся!» (16+)  
10.00, 04.05 «Тест на отцовство» (16+)  
12.15, 01.55 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ» (16+)  
13.20, 02.50 «ПОРЧА» (16+)  
13.50, 03.15 «ЗНАХАРКА» (16+)  
14.25, 03.40 «ВЕРНУ ЛЮБИМОГО» (16+)  
15.00 «НЕПРЕКРАСНАЯ ЛЕДИ» (16+)  
19.00 «УРОКИ ЖИЗНИ И ВОЖДЕНИЯ» (16+)  
23.05 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+)  
04.55 «б кадров» (16+)

### ЗВЕЗДА

05.20 «ГРАФ МОНТЕ-КРИСТО» (16+)  
07.00 «Сегодня утром» (12+)  
09.00, 13.00, 18.00, 21.15 «Новости дня» (16+)  
09.30 «СВЕРСТНИЦЫ» (12+)

11.20, 21.25 «Открытый эфир» (12+)  
13.35 «Сделано в СССР» (12+)  
13.50, 14.05, 03.50 «ОТДЕЛ С.С.С.Р.» (16+)  
14.00 «Военные новости» (16+)  
18.30 «Специальный репортаж» (16+)  
18.50 «Освобождая Родину» (16+)  
19.40 «Главный день» (16+)  
20.25 «Секретные материалы» (16+)  
23.05 «Между тем» (12+)  
23.40 «ИЗ ЖИЗНИ НАЧАЛЬНИКА УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА» (12+)  
01.30 «ЖЕНЩИН ОБИЖАТЬ НЕ РЕКОМЕНДУЕТСЯ» (12+)  
02.55 «Зоя Воскресенская. Мадам «совершенно секретно» (12+)

### ГОРОДСКОЙ 360° ТЕЛЕКАНАЛ

05.00, 14.00, 01.45 «УГРОЗЫСК» (12+)  
05.30, 07.30 «Моя история» (16+)  
06.00 «Мультяхи» (0+)  
06.50, 09.05, 12.40, 16.50, 19.10 «То, что нужно» (12+)  
07.05 «Легенды музыки» (12+)  
08.00 «Легенды цирка» (12+)  
08.30 «Ярославль – город взвешенной экономики, туризма и промышленности» (12+)  
09.15, 19.50 «ГОСПОДА-ТОВАРИЩИ» (16+)  
11.00 «ДВОЙНАЯ ФАМИЛИЯ» (16+)  
12.50 «Начистоту» (12+)  
13.20 «10 фотографий со Стриженовым» (12+)  
17.00 «55 ГРАДУСОВ НИЖЕ НУЛЯ» (12+)  
18.20 «Последний день» (12+)  
19.00 «Дорожный патруль-76» (12+)  
19.20 «На повестке дня» (16+)  
19.30, 21.30, 01.25 «Новости города» (16+)  
22.00 «СУМАСШЕДШЕЕ СЕРДЦЕ» (16+)  
23.50 «ДРУЗЬЯ ИЗ ФРАНЦИИ» (16+)

### ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

06.30, 07.30, 09.00, 10.00, 11.00 «Новости» (16+)  
06.40 «ТЕРРИТОРИЯ: Даниловский МР» (16+)  
07.00, 07.40, 08.30, 09.10 «Овсянка» (12+)  
08.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 21.30, 00.00 «День в событиях» (16+)  
09.30, 10.30, 15.15, 16.30, 18.00, 01.30 «Отличный выбор» (16+)  
10.15 «Личные финансы» (12+)  
11.10 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» (16+)  
12.30 «Без химии. Простуда» (12+)  
13.00 «СВИДЕТЕЛИ» (16+)  
14.30, 18.45 «В тему» (12+)  
14.45 «Мультфильмы» (0+)  
15.45, 18.30 «Овсянка. Для семьи» (12+)  
17.00 «БЕЗ СВИДЕТЕЛЕЙ» (16+)  
17.30 «Страсть» (16+)  
19.30 «Мария до Каллас» (16+)  
22.00 «ЛАНЦЕТ» (12+)  
23.00 «Инсайдеры» (16+)  
00.30 «Мировой рынок. Перу. Танец инков» (12+)

### ПЕРВЫЙ

05.00, 09.25 «Телеканал «Доброе утро»  
09.00, 03.00 «Новости»  
09.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55 «Модный приговор» (0+)  
12.00, 15.00 «Новости»  
12.15, 17.00, 01.25, 03.05 «Время покажет» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00 «Мужское: женское» (16+)  
18.00 «Вечерние новости»  
18.40 «На самом деле» (16+)  
19.45 «Пусть говорят» (16+)  
21.00 «Время»  
21.30 «ЯНЫЧАР» (16+)  
23.25 «Большая игра» (16+)  
00.20 «Александр Зацепин. «Мне уже не страшно...» (12+)

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»  
09.00, 11.00, 14.00, 14.30, 17.00, 20.00, 21.05 «Вести»  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)  
14.55 «ЗАЦЕПКА» (16+)  
21.20 «ЕЛИЗАВЕТА» (16+)  
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)  
01.00 «ГОДУНОВ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)  
02.55 «ПЫЛЬНАЯ РАБОТА» (16+)

### НТВ

04.55 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.20 «Сегодня»  
08.25, 10.25 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)  
11.00 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи»  
16.45 «За гранью» (16+)  
17.50 «ДНК» (16+)  
20.00 «ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ» (16+)  
23.40 «ЧП. Расследование» (16+)  
00.15 «Поздныков» (16+)  
00.30 «Мы и наука. Наука и мы» (12+)  
01.30 «ПЕС» (16+)  
03.25 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

### РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 «Новости культуры»  
06.35 «Пешком...»  
07.05 «Легенды мирового кино»  
07.35 «Человек – это случайность? Что заставило мозг расти»  
08.35 «Забываемое ремесло»  
08.50, 15.50 «КАПИТАН НЕМО» (12+)  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10, 00.00 «XX век. «Николай Симонов»  
12.05, 22.15 «БЕРЕЗКА» (12+)  
13.05 «Цвет времени. Эдвард Мунк. «Крик»  
13.20 «Архив особой важности»  
14.05 «Линия жизни»

15.05 «Новости. Подробно. Театр»  
15.20 «Пряничный домик»  
17.00 «Самара. Дом Сандры»  
17.30, 01.50 «Денис Шаповалов, Владимир Федосеев и Большой симфонический оркестр имени П.И. Чайковского»  
18.30 «Первые в мире»  
18.45 «В поисках Византии»  
19.45 «Главная роль»  
20.05 «Открытая книга»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
20.45 «Э31 июня». Всегда быть рядом не могут люди»  
21.30 «Энигма. Лахав Шани»  
23.10 «Запечатленное время»  
00.55 «Эрнест Бо. Император русской парфюмерии»

### МАТЧ! ТВ

06.00 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Горнолыжный спорт. Гигантский слалом. Мужчины»  
06.30, 08.50, 12.30, 16.15, 19.20 «Новости»  
06.35, 13.55, 18.00, 01.00 «Все на Матч! Прямой эфир»  
08.55, 04.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
11.30, 19.25 «Есть тема!»  
12.35 «Специальный репортаж» (12+)  
12.55 «Смешанные единоборства. Аса. Тони Джонсон против Салимгеря Расулова» (16+)  
14.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры. Керлинг. Россия – Норвегия»  
16.20 «Биатлон. Кубок мира. Спринт. Мужчины»  
18.50 «Футбол. Лига чемпионов. Обзор» (0+)  
20.30 «Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Лейпциг» (Германия) – «Спартак» (Россия)»  
22.45 «Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Барселона» (Испания) – «Галатасарай» (Турция)»  
01.55 «Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Аталанта» (Италия) – «Байер» (Германия)» (0+)  
03.45 «Новости» (0+)  
03.50 «Гандбол. ЧР «Олимпбет-Суперлига». Женщины. «Ростов-Дон» (Ростов-на-Дону) – «Кубань» (Краснодар)» (0+)

### ГОРОДСКОЙ 360° ТЕЛЕКАНАЛ

05.00, 14.00, 01.50 «УГРОЗЫСК» (12+)  
05.30, 06.45, 07.30, 08.45, 19.30, 21.30, 01.30 «Новости города» (16+)  
06.00 «Мультяхи» (0+)  
06.25, 08.25, 09.05, 12.40, 16.50, 19.10 «То, что нужно» (12+)  
06.35, 08.35, 19.20 «На повестке дня» (16+)  
07.05 «Легенды цирка» (12+)  
08.00 «Легенды музыки» (12+)  
09.15, 19.50 «ГОСПОДА-ТОВАРИЩИ» (16+)  
11.00 «НЕ ПЫТАЙТЕСЬ ПОНЯТЬ ЖЕНЩИНУ» (16+)  
12.50 «Начистоту» (12+)  
13.20 «10 фотографий со Стриженовым» (12+)  
17.00 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ» (12+)  
18.30 «Последний день» (12+)  
22.00 «ВСЕ ПУТЕМ» (16+)  
23.40 «СУМАСШЕДШЕЕ СЕРДЦЕ» (16+)

### ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

06.30, 08.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 21.30, 00.00 «День в событиях» (16+)  
07.00, 07.40, 08.30, 09.10 «Овсянка» (12+)  
07.30, 09.00, 10.00, 11.00 «Новости» (16+)  
09.30, 10.30, 15.15, 16.30, 18.00, 01.30 «Отличный выбор» (16+)  
10.15 «Личные финансы» (12+)  
11.10 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» (16+)  
12.30 «Это лечится. Что такое ХОБЛ» (12+)  
13.00 «СВИДЕТЕЛИ» (16+)  
14.30, 18.45 «В тему» (12+)  
14.45 «Мультфильмы» (0+)  
15.45, 18.30 «Овсянка. Для семьи» (12+)  
17.00 «БЕЗ СВИДЕТЕЛЕЙ» (16+)  
17.30 «Страсть» (16+)  
19.30 «ЛЮБОВЬ СЛУЧАЕТСЯ» (12+)  
22.00 «ЛАНЦЕТ» (12+)  
23.00 «Погоня за вкусом» (16+)  
00.30 «Мечтатели» (12+)

### ДОМАШНИЙ

Портрет на фоне юбилея

# Школьная семья Светланы Балковой

► Окончание.  
Начало на стр. 1

Светлана тоже пошла в эту школу, в восьмой класс. С детства она хотела стать учителем и брала пример со своей мамы. Получив аттестат о среднем образовании, поступила в Ярославский педагогический институт, окончив который в 1988 году, пришла в родную школу учителем начальных классов.

– Меня поддерживали педагогический коллектив и родители, отнеслись ко мне как к дочери. Мы жили одной семьей, устраивали праздники, мастерили поделки. Многочему научила меня мама, которая передавала опыт, подсказывала, как поступить лучше. Помогал и муж, ведь в то время наглядный материал мы делали сами, – вспоминает Светлана Евгеньевна.

## Молодой директор

После двенадцати лет работы в школе Светлане Балковой захотелось чего-то нового. Она поступила на курсы, освоила компьютер и устроилась в налоговую инспекцию. Получила финансовое образование. Но жизнь сделала неожиданный поворот.

Ушел на пенсию многолетний директор Туношенской школы Анатолий Васильевич Петровский. В то время учреждения образования переходили на нормативное бюджетное финансирование, и нужен был человек, разбирающийся в финансах. Выбор пал на Светлану Балкову.

– Для меня это стало неожиданным, хотя, признаюсь, в школу тянуло, не хватало общения с людьми. Я побаивалась, но решила попробовать, – рассказывает она.

Так 25 августа 2003 года Светлана Евгеньевна стала директором Туношенской средней школы.

Конечно, было тяжело руководить бывшими коллегами. Но они поддерживали нового директора. Сложилась команда единомышленников. Это

Валентина Николаевна Иванова, Галина Викторовна Лапшина, Любовь Леонидовна Челина, Валентина Алексеевна Баева и другие.

Хорошо принял Светлану Балкову и директорский корпус района. Не раз ездила она за советом в Мокеевскую школу к Валентине Алексеевне Карповой, общалась с другими руководителями. Они старались помочь и научить.

Балкова поставила цель: сохранить то лучшее, что уже есть, и идти вперед, осваивать новые технологии, грамотно управлять финансовыми процессами. В 2004 году Туношенскую школу пер-



Светлана Балкова с коллегами

вой среди сельских образовательных учреждений области подключили к Интернету. Поздравить педагогов и ребят приехал тогдашний губернатор Анатолий Лисицын.

Школа славилась сильным педагогическим коллективом, поэтому за учебный процесс Светлана Евгеньевна была спокойна, но условия в старом здании оставляли желать лучшего. Она стала обивать пороги, искать деньги. И добилась своего: провели водопровод и канализацию, открыли буфет, сделали ремонты. В 2006 году в отдельном помещении открыли спортивный комплекс.

## Новая школа

Но в старом здании все равно было тесно, приходилось учиться в три смены, и необходимость новой школы ощущалась все сильнее. Светлане Балковой удалось убедить в



► Под руководством Светланы Евгеньевны трудятся 64 человека, из них 46 – педагоги. Коллектив обновляется, в школу в качестве учителей возвращаются ее выпускники

В нынешнем учебном году открыли три первых класса. На школьных автобусах детей подвозят из 19 населенных пунктов Туношенского сельского поселения. Есть ученики, которые ездят из города. Родители устраивают условия: сильный педагогический коллектив, одна смена, пятидневный режим учебы, группы продленного дня, дополнительное образование – спортивные и творческие кружки и секции. Двери школы открыты с восьми утра до восьми вечера.

Школа развивается. В 2022 году здесь откроют центр естественно-научной и технологической направленности «Точка роста». Для него переоборудуют кабинеты физики и биологии, а в качестве дополнительного образования будут развивать робототехнику и шахматы.

Под руководством Светланы Евгеньевны трудятся 64 человека, из них 46 – педагоги. Коллектив обновляется, в школу в качестве учителей возвращаются ее выпускники.

Здесь есть педагог-психолог, учитель-дефектолог, учитель-логопед, социальный педагог, педагог-организатор, то есть все специалисты, которые нужны для работы с детьми с особенностями здоровья, что актуально в современных условиях.

В школе – хорошая

библиотека, уютная столовая, современный спортзал, а также музей, многие экспонаты которого посвящены выпускнику школы, Герою России Александру Селезневу. Туношенцы помнят своего земляка, проводят мероприятия его памяти. Развито патриотическое воспитание, действуют отряды «Юные друзья полиции» и «Юные инспекторы дорожного движения».

– У нас сельская школа, где учатся поколениями и сильны традиции. Радуется, что приходят молодые педагоги и есть кому продолжить наше дело, – говорит Светлана Балкова.

## Активная позиция

Светлана Балкова – человек активной позиции. Неудивительно, что земляки доверяют ей. Первый раз депутатом Муниципального совета она стала в 2004 году и несколько созывов представляла интересы жителей Туношенского поселения в районном представительном органе. Была председателем и заместителем председателя Муниципального совета. Во многом благодаря ее настойчивости как депутата удалось построить Туношенскую школу.

Сейчас Светлана Евгеньевна возглавляет Муниципальный совет Туношенского сельского

поселения. К ней часто обращаются люди по вопросам уличного освещения, ремонта дорог, газификации. Бывают и личные просьбы. И всем она старается помочь.

## Семья – моя гордость

У Светланы Евгеньевны крепкая семья. С будущим мужем, Владимиром Балковым, они вместе учились в Туношенской школе. Это была любовь с первого взгляда. В 1988 году создали семью. Владимир Васильевич – сварщик шестого разряда, вышел на досрочную пенсию, но не сидит без дела.

Дочь Анна пошла по стопам мамы, работает социальным педагогом в родной школе. У нее уже своя семья, двое детей. Старший сын Константин в этом учебном году стал первоклассником Туношенской школы.

Сын Евгений выбрал юридическое направление деятельности.

Среди своих увлечений Светлана Балкова отмечает цветоводство и кулинарию. Она много ездила по Ярославской области и другим городам и весям Золотого кольца. Но главное для нее – семья:

– Это моя гордость. У нас дружная и сплоченная семья, мы все стараемся делать сообща. Примером были мои родители, которые тоже познакомились в восьмом классе и прожили вместе почти 59 лет. Я люблю свою семью и дорожу ею.

За сорок лет Туношна стала для Светланы Евгеньевны родной. С теплотой она рассказывает о своих дружных соседях по дому на улице Школьной. Они организуют субботники, праздники, как говорится, вместе и в радости, и в беде.

Светлана Балкова – почетный работник общего образования Российской Федерации, имеет медали «За труды в просвещении», «За верность долгу и Отечеству», но главная ее награда – заслуженное уважение земляков.

● Лариса Фабричникова  
Фото автора

**Бабушкины половички из старинного сундука...Любуешься их яркими, веселыми красками, приятно к ним прикоснуться... Валентин Распутин в произведении «Живи и помни» так описывает обстановку крестьянской избы: «Взбитые на кровати подушки, половики под босыми ногами – пахло родным духом, от которого сладко и безнадежно заныла душа»...**

В последнее время до-  
рожки, словно при-  
шедшие из прошлого,  
становятся все более по-  
пулярными. Они гораздо  
уютнее, полезнее и при-  
влекательнее, чем ковры  
из синтетики.

## Судьбы моей простое полотно

Елена Ивановна Бу-  
латова из села Спас-  
Виталий много лет за-  
нимается созданием  
половичков из тканей.  
Они радуют глаз своей  
пестрой жизнерадостной  
окраской, люди с удоволь-  
ствием приобретают эти  
изделия.

Елена Ивановна роди-  
лась в деревне Ново не-  
далеко от Спас-Виталия.  
Воспитывали ее мать и ба-  
бушка. Мама Лидия Кон-  
стантиновна с раннего  
утра до вечера работала в  
колхозе. А все большее до-  
машнее хозяйство: корова,  
теленки, куры, гуси – на  
бабушке Августе Констан-  
тиновне. А Елена помо-  
гала ей: воды натаскать,  
скотину покормить, по-  
лоть, косить...

– С шести лет в огороде  
работала. У соседней был  
улей, но я пчел не боялась,  
они меня не трогали. Это  
удивительно – даже сво-  
их кусали, а соседку – нет.  
Вспоминается случай из  
детства. После окончания  
уроков одноклассники от-  
правились гулять, а мне  
поручено участок вско-  
пать. Ребята меня упра-



Мастерица Елена Булатова

# Клубочек на счастье



шивали: пойдём на улицу,  
поможем тебе потом. И  
правда, подсобили. Друж-  
ными были одноклассни-  
ки, сплочёнными. И мать  
осталась довольна нашей  
работой.

А как домашнему ру-  
коделию Елена Ивановна  
научилась?

– Бабушка вязала, мама  
иногда вышивала, укра-  
шала полотенца, занаве-  
ски. И я в 13 лет начала  
вязать спицами. Вспом-  
наю, как осваивала это  
ремесло, не так-то просто  
было. Пятка в носочке ни-  
как не получалась. Прошу

маму подсказать, а она в  
ответ: сама учись.

Так постепенно и осво-  
ила Елена все премудро-  
сти вязания. Да так хоро-  
шо, что варежки, шапки,  
свитера, перчатки, носки  
своим детям покупать не  
пришлось. Даже и прода-  
вала вещи собственного  
производства для попол-  
нения семейного бюджета.

После окончания семи  
классов Елена поступила  
в училище при фабрике  
«Красный перевал». Жила  
на квартире.

– Хозяйка мне доверяли,  
помогала им в домашнем  
хозяйстве. Трёх мальчи-  
шек и бабушку с дедом на-  
кормлю и хозяйкам обед  
приготовлю. Три года учи-  
лась, потом работала на  
фабрике, замуж вышла.  
21 год трудилась в колхозе  
дояркой, бригадиром.

Елена Ивановна 33 года  
живёт в Спас-Виталии. У  
нее пятеро детей, 17 вну-  
ков и 18 правнуков.

## Дорожки для души

А когда Елена Иванов-  
на начала коврики де-  
лать?

– Увидела однажды, как  
женщина, которая прие-  
хала к нам в деревню Ново  
работать в колхозе, вяжет  
круглые коврики.

И так Елене это занятие  
понравилось, что она вос-  
кликнула:

– Ой, как красиво,  
научите меня!

Мастерица показала ей  
основные приемы. И стала  
Елена Ивановна учиться  
этому ремеслу. В ее ком-  
нате я увидела коробки,  
в которых лежат большие  
клубки из полосок ткани,  
иголки, нитки, швейную  
машинку... Все необходи-  
мое для работы. Обрезки  
тканей сын привозит из  
ателье.

Елена Ивановна рас-  
сказывает, как сделать  
круглый коврик:

– Разрезаю материал  
на одинаковые кубики,  
потом складываю их и  
пришиваю на машинке к  
большому кругу из ткани  
– ряд за рядом.

Я смотрю, как работа-  
ет мастер, и восхищаюсь:  
какая скрупулезная, акку-  
ратная работа. Зрелище  
завораживающее.

Если есть заготовки,  
Елена Ивановна может  
изготовить коврик часа  
за два.

И результат радует  
глаз! Изделия получают-  
ся очень симпатичные,  
яркие, как радуга. А один  
из ковриков я назвала  
«Весенний», столько в  
нем милых светлых то-  
нов: бирюзовый, нежно-  
зеленый, голубой, сире-  
невый, розовый...Круглые  
коврики часто заказыва-  
ют, их кладут на табурет-  
ки, стулья...

А еще Елена Ивановна  
вяжет половички с помо-



щью крючка. Она показала  
мне свой любимый ин-  
струмент, который слу-  
жит уже лет 40. Крючок  
сделан по заказу. А вот со  
швейными машинами не  
очень везет. Одна из них 15  
лет работала, потом сло-  
малась, купила хозяйка  
новую, да неудачно – за  
неделю две упаковки иго-  
лок израсходовала, лома-  
лись они. Другую купила  
машинку – за 14 тысяч, мо-  
жет, подольше послужит.

Технология вязания, на  
первый взгляд, простая,  
но тоже требует навыков  
и терпения.

Сначала мастер раз-  
резает ткань на полоски,  
сшивает их иглой и сво-  
рачивает, получается мно-  
жество клубков. И потом  
крючком вяжет из них  
замечательные коврики.  
Если ткань поплотнее,  
они получаются теплее,



За швейной машинкой

внушительнее. Их можно  
постелить и на сиденья  
автомобиля, и у кровати  
или дивана. Как приятно  
ходить по таким коври-  
кам! Как писал поэт Игорь  
Северянин: «Зацветают,  
весело пестрея, под ногой  
цветы половика»...

## Радуют глаз

Коврики Елены Ива-  
новны пользуются спро-  
сом. Сделаны они очень  
качественно, аккуратно.  
Не видно швов, узелков,  
– ровное красивое про-  
странство.

– Так нравится мне это  
занятие, оно успокаивает,  
умиротворяет, обо всем  
забываешь. В огороде я  
теперь летом не работаю,  
врачи запретили. А без  
дела сидеть не привыкла.  
Почти каждый день шью,

вяжу коврики, – говорит  
мастер.

Елена Ивановна уча-  
ствует в фестивалях, вы-  
ставках, и везде ее про-  
изведения находят своих  
поклонников. Заказы есть  
всегда.

Все коврики такие раз-  
ные, нет ни одного одина-  
кового по цветовой гамме.  
Получается, каждое новое  
произведение – эксклю-  
зивное.

Изделия Елены Ива-  
новны есть не только в  
областном центре и Яро-  
славском районе, но и в  
Москве, Краснодаре, на  
Украине, в Любиме, Да-  
нилове.

Мастер показала мне  
благодарственные письма  
правления региональной  
общественной организа-  
ции «Дети войны» за уча-  
стие в выставке «Золото  
осени», благодарности от-  
дела культуры, молодеж-  
ной политики и спорта  
администрации ЯМР за  
участие в межрегиональ-  
ном этнографическом  
фестивале «Березовая ка-  
русель», проходившем в  
деревне Пестрецово. Из-  
делия Елены Булатовой  
украшают музей «Русская  
изба» в Спас-Виталии. Раз-  
ве возможно представить  
старинный крестьянский  
дом без милых, радостных

половичков! Очень гар-  
монично они смотрятся  
рядом с глиняными крин-  
ками, корзинками из бе-  
ресты и ивовых прутьев,  
прялками...

А есть ли ученики у Еле-  
ны Ивановны? Оказывается,  
дети все умеют вязать.  
Даже сын Алексей делал  
коврики для своей квар-  
тиры. А недавно внучка  
Алена изготовила круглый  
половичок. Красиво полу-  
чилось. Даже маленький  
правнук, которому от роду  
всего один год и семь ме-  
сяцев, помогает бабушке  
разглаживать кусочки тка-  
ни. И пусть продолжают  
традиции этого полезного  
и нужного людям ремесла  
из поколения в поколение.  
Изделия, созданные с ду-  
шой, создают домашний  
уют и хранят тепло трудо-  
любивых рук мастера.



В музее «Русская изба»

## ПЯТНИЦА, 11 МАРТА

## СУББОТА, 12 МАРТА

## 7 ПЕРВЫЙ

05.00, 09.25 «Телеканал «Доброе утро»  
09.00 «Новости»  
09.50 «Жить здорово!» (16+)  
10.55, 02.40 «Модный приговор» (0+)  
12.00, 15.00 «Новости»  
12.15, 17.00 «Время покажет» (16+)  
15.15, 03.30 «Давай поженимся!» (16+)  
16.00 «Мужское: женское» (16+)  
18.00 «Вечерние новости»  
18.40 «Человек и закон» (16+)  
19.45 «Поле чудес» (16+)  
21.00 «Время»  
21.30 «Голос. Дети» (0+)  
23.05 «УБИЙСТВА В СТИЛЕ ГОЙИ» (16+)  
01.00 «Лариса Голубкина. «Прожить, понять...» (12+)  
01.55 «Наедине со всеми» (16+)  
04.10 «Мужское: женское» (16+)

## РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»  
09.00, 11.00, 14.00, 14.30, 17.00, 20.00, 21.05 «Вести»  
09.55 «О самом главном» (12+)  
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)  
14.55 «ЗАЦЕПКА» (16+)  
21.20 «ЕЛИЗАВЕТА» (16+)  
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)  
01.00 «СЕРЕБРЯНЫЕ КОНЬКИ» (16+)  
03.20 «НОЧНАЯ ФИАЛКА» (16+)

## НТВ НТВ

04.55 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)  
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
08.25 «Мои университеты. Будущее за настоящим» (6+)  
09.25, 10.25 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» (16+)  
11.00 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)  
13.20 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи»  
16.45 «ДНК» (16+)  
17.55 «Жди меня» (12+)  
20.00 «Следствие вели...» (16+)  
21.00 «ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ» (16+)  
23.10 «Своя правда» (16+)  
01.05 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)  
01.35 «Квартирный вопрос» (0+)  
02.25 «Их нравы» (0+)  
02.55 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

## РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 «Новости культуры»  
06.35 «Пешком...»  
07.05 «Правила жизни»  
07.35, 13.05 «Цвет времени»  
07.50 «В поисках Византии»  
08.35 «Забывтое ремесло»

## 08.50, 16.15 «КАПИТАН НЕМО» (12+)

10.15 «НЕПОДАЮЩИЕСЯ» (12+)  
11.35 «Открытая книга»  
12.05 «БЕРЕЗКА» (12+)  
13.20 «Кинескоп»  
14.05, 19.45 «Линия жизни»  
15.05 «Письма из провинции»  
15.35 «Энигма. Лахав Шани»  
17.25, 01.15 «Зубин Мета и Израильский филармонический оркестр»  
18.10 «Хрустальный бал «Хрустальной Турандот»  
20.40 «ОТЧИЙ ДОМ» (12+)  
22.20 «2 Верник 2»  
23.30 «ИДЕНТИФИКАЦИЯ» (12+)  
02.00 «Искатели. «Легенда о Старостине»  
02.45 «Парадоксы в стиле рок»

## МАТЧ! ТВ

06.00, 09.00, 04.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
06.25, 08.30, 13.10, 16.15, 19.20, 21.50 «Новости»  
06.30, 08.35, 18.00, 21.55, 01.00 «Все на Матч! Прямой эфир»  
07.15 «XIII Зимние Паралимпийские игры. «Биатлон»  
10.20, 18.50 «Футбол. Еврокубки. Обзор» (0+)  
10.50 «Смешанные единоборства. Ufc. Магомед Анкалаев против Марчина Прачино. Эрик Андерс против Тиаго Сантоса» (16+)  
11.30 «Лыжные гонки. Кубок мира. Спринт»  
13.15, 03.50 «Специальный репортаж» (12+)  
13.35 «На лыжи с Еленой Вяльбе» (12+)  
13.55 «Лыжные гонки. Кубок мира. Спринт. Женщины»  
16.20 «Биатлон. Кубок мира. Спринт. Женщины»  
19.25 «Хоккей. КХЛ. 1/4 финала конференции»  
22.40 «Точная ставка» (16+)  
23.00 «Смешанные единоборства. One FC. Тан Ле против Гэрри Тонона. Бибиано Фернандес против Джона Линекера» (16+)  
01.45 «Я – Али» (16+)  
03.45 «Новости» (0+)  
04.05 «Рецептура» (0+)  
04.30 «Все о главном» (12+)

## ДОМАШНИЙ

06.30, 05.20 «По делам несовершеннолетних» (16+)  
08.50 «Давай разведемся!» (16+)  
09.55, 04.30 «Тест на отцовство» (16+)  
12.05, 02.25 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ» (16+)  
13.10, 03.15 «ПОРЧА» (16+)  
13.40, 03.40 «ЗНАХАРКА» (16+)  
14.15, 04.05 «ВЕРНУ ЛЮБИМОГО» (16+)  
14.50 «УРОКИ ЖИЗНИ И ВОЖДЕНИЯ» (16+)  
19.00 «ИГРА В ДОЧКИ-МАТЕРИ» (16+)  
23.15 «Про здоровье» (16+)  
23.35 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+)

## ЗВЕЗДА

05.40 «ОТДЕЛ С.С.С.Р.» (16+)  
07.40, 09.20, 13.25, 14.10, 18.40, 21.25 «ГАИШНИКИ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)  
09.00, 13.00, 18.00, 21.15 «Новости дня» (16+)  
14.00 «Военные новости» (16+)  
23.10 «Десять фотографий» (12+)  
00.00 «УЛЬЗАНА» (12+)  
01.45 «ПО ДАННЫМ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА...» (12+)  
02.55 «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...» (12+)  
04.15 «Резидент Мария» (12+)  
05.00 «Москва фронту» (16+)

## ГОРОДСКОЙ 360° ТЕЛЕКАНАЛ

05.00, 14.00, 01.50 «УГРОЗЫСК» (12+)  
05.30, 06.45, 07.30, 08.45, 19.30, 21.30, 01.30 «Новости города» (16+)  
06.00 «Мультяжи» (0+)  
06.25, 08.25, 09.05, 12.40, 16.50 «То, что нужно» (12+)  
06.35, 08.35 «На повестке дня» (16+)  
07.05 «Легенды цирка» (12+)  
08.00 «Легенды музыки» (12+)  
09.15, 19.50 «ГОСПОДА-ТОВАРИЩИ» (16+)  
12.50 «Начистоту» (12+)  
13.20 «10 фотографий со Стриженовым» (12+)  
17.05 «МЕДВЕЖЬЯ ШКУРА» (16+)  
18.50 «Секретная папка» (12+)  
22.00 «ПРЕДАННЫЙ САДОВНИК» (16+)  
00.05 «ДВОЙНАЯ ИГРА» (18+)

## ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

06.30, 08.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 21.30, 00.00 «День в событиях» (16+)  
07.00, 07.40, 08.30, 09.10 «Овсянка» (12+)  
07.30, 09.00, 10.00, 11.00 «Новости» (16+)  
09.30, 10.30, 15.15, 16.30, 18.00, 01.30 «Отличный выбор» (16+)  
10.15 «Личные финансы» (12+)  
11.10 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» (16+)  
12.30 «Клинические случаи. Мари Кюри: сгоревшая заживо» (12+)  
13.00 «СВИДЕТЕЛИ» (16+)  
14.30, 18.45 «В тему» (12+)  
14.45 «Мультфильмы» (0+)  
15.45, 18.30 «Овсянка. Для семьи» (12+)  
17.00 «БЕЗ СВИДЕТЕЛЕЙ» (16+)  
17.30 «Страсть» (16+)  
19.30 «А ВОТ И ОНА» (12+)  
22.00 «ЛАНЦЕТ» (12+)  
23.00 «Верю не верю» (16+)  
00.30 «Мечтатели. Бразилия. Индейцы Амазонки» (12+)

## 7 ПЕРВЫЙ

06.00 «Телеканал «Доброе утро. Суббота»  
09.00 «Умницы и умники» (12+)  
09.45 «Слово пастыря» (0+)  
10.00, 12.00 «Новости»  
10.15 «Иммунитет. Идеальный телохранитель» (12+)  
11.20, 12.15 «Видели видео?» (0+)  
14.10 «ШИРЛИ-МЫРЛИ» (16+)  
16.55 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)  
18.30 «Точь-в-точь». Лучшее» (16+)  
21.00 «Время»  
21.20 «ЭКИПАЖ» (12+)  
00.05 «СТЕНДАПЕР ПО ЖИЗНИ» (16+)  
01.50 «Наедине со всеми» (16+)  
02.35 «Модный приговор» (0+)  
03.25 «Давай поженимся!» (16+)  
04.05 «Мужское: женское» (16+)

## РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

05.00 «Утро России. Суббота»  
08.00, 11.00 «Вести»  
08.20 «Суббота»  
08.35 «По секрету всему свету»  
08.55 «Формула еды» (12+)  
09.20 «Пятеро на одного»  
10.10 «Сто к одному»  
11.30 «Доктор Мясников» (12+)  
12.30 «СИНДРОМ НЕДОСКАЗАННОСТИ» (12+)  
14.30 «Я ВСЕ ПОМНЮ» (12+)  
18.00 «Привет, Андрей!» (12+)  
20.00 «Вести в субботу»  
21.00 «СРОК ДАВНОСТИ» (12+)  
01.10 «ЛЮБИТЬ И ВЕРИТЬ» (12+)

## НТВ НТВ

05.05 «ЧП. Расследование» (16+)  
05.30 «ДОЛЖОК» (16+)  
07.20 «Смотр» (0+)  
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»  
08.20 «Готовим с Алексеем Зиминим» (0+)  
08.45 «Поедем, поедим!» (0+)  
09.25 «Едим дома» (0+)  
10.20 «Главная дорога» (16+)  
11.00 «Живая еда» (12+)  
12.00 «Квартирный вопрос» (0+)  
13.05 «Однажды...» (16+)  
14.00 «Своя игра» (0+)  
15.00, 16.20 «Следствие вели...» (16+)  
19.00 «Центральное телевидение»  
20.20 «Ты не поверишь!» (16+)  
21.20 «Секрет на миллион» (16+)  
23.25 «Международная пилорама» (16+)  
00.20 «Квартирник НТВ у Маргулиса». ЮТА» (16+)

## 01.35 «Дачный ответ» (0+)

02.40 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)  
06.30 «Библейский сюжет»  
07.05 «Царевна-лягушка»  
08.15 «ОТЧИЙ ДОМ» (12+)  
09.55 «Передвижки. Генрих Семирадский»  
10.25 «СТЮАРДЕССА» (12+)  
11.05 «Международный фестиваль «Цирк Будущего»  
12.35 «Человеческий фактор. «Да будет кедр!»  
13.05 «Рассказы из русской истории. XVIII век»  
14.05 «ОПАСНЫЙ ПОВОРОТ» (12+)  
17.15 «Мозг. Эволюция»  
18.25 «31 июня». Всегда быть рядом не могут люди» (12+)  
19.05 «Энциклопедия загадок»  
19.40 «Божьей милостью певец»  
20.35 «ДАЙТЕ ЖАЛОБНУЮ КНИГУ» (12+)  
22.00 «Агора»  
23.00 «МУЖЬЯ И ЖЕНЫ» (12+)  
00.45 «Веселые каменки»  
01.30 «Искатели»  
02.15 «Великолепный Гоша»

## РОССИЯ К РОССИЯ К

06.30 «XIII Зимние Паралимпийские игры»  
10.00 «Смешанные единоборства. Женские бои в UFC. Лучшее» (16+)  
12.00, 18.05 «Новости»  
12.05, 18.10, 22.05, 00.45 «Все на Матч! Прямой эфир»  
12.40 «На лыжи с Еленой Вяльбе» (12+)  
13.00 «Лыжные гонки. Кубок мира. Мужчины. 15 км»  
14.50 «Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Мужчины»  
15.50 «Лыжные гонки. Кубок мира. Женщины. 10 км»  
17.15 «Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Женщины»  
18.30 «Футбол. «Локомотив» (Москва) – ЦСКА»  
21.00 «После футбола»  
21.55, 02.55 «Новости» (0+)  
22.40 «Футбол. Чемпионат Италии»  
01.30 «Волейбол. ЧР «Суперлига Париматч». Мужчины. «Динамо» (Москва) – «Урал» (Уфа)» (0+)  
03.00 «Смешанные единоборства. Ufc. Тиаго Сантос против Магомеда Анкалаева»

## ДОМАШНИЙ

06.30 «ПРОШУ ПОВЕРИТЬ МНЕ НА СЛОВО» (16+)  
10.45, 03.40 «ПРОПАВШАЯ НЕВЕСТА» (16+)  
18.45, 23.50 «Скажи, подруга» (16+)  
19.00 «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК» (16+)  
00.05 «НИКОГДА НЕ БЫВАЕТ ПОЗДНО» (16+)

## ЗВЕЗДА

05.20 «НА ЗЛАТОМ КРЫЛЬЦЕ СИДЕЛИ...» (6+)  
06.35, 08.15, 02.20 «ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ!» (12+)  
08.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» (16+)  
08.40 «Морской бой» (6+)  
09.45 «Круиз-контроль» (12+)  
10.15 «Легенды цирка» (12+)  
10.45 «Загадки века» (12+)  
11.40 «Война миров» (16+)  
12.30 «Не факт!» (12+)  
13.15 «СССР. Знак качества» (12+)  
14.05 «ЛИЧНЫЙ НОМЕР» (16+)  
16.20, 18.30 «ВА-БАНК» (12+)  
18.15 «Задело!» (16+)  
19.00 «ВА-БАНК-2, ИЛИ ОТВЕТНЫЙ УДАР» (12+)  
21.00 «Легендарные матчи» (12+)  
00.30 «ВАСИЛИСА» (16+)  
03.50 «ПРАВО НА ВЫСТРЕЛ» (12+)

## ГОРОДСКОЙ 360° ТЕЛЕКАНАЛ

05.05, 07.05 «Мультяжи» (0+)  
05.30, 06.45, 07.30, 08.45 «Новости города» (16+)  
06.00, 08.00 «Моя история» (12+)  
06.30, 08.30, 10.45 «То, что нужно» (12+)  
09.05 «Мемориалы России» (16+)  
10.05 «Легенды космоса» (12+)  
10.55 «АЛЛО, ВАРШАВА!» (16+)  
12.15 «ЦЫГАНКА АЗА» (16+)  
13.50 «В СТРЕЛЯЮЩЕЙ ГЛУШИ» (16+)  
15.20 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ» (16+)  
16.45 «В мире сказок и приключений» (6+)  
18.00 «Мое родное» (12+)  
19.45 «АЛЕША» (12+)  
21.00 «КУРОРТНЫЙ РОМАН» (16+)  
00.40 «ВСЕ ПУТЕМ» (16+)

## ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

08.00, 09.15, 13.00, 14.30, 01.00 «Отличный выбор» (16+)  
08.30 «Мультфильмы» (0+)  
09.45 «Личные финансы» (12+)  
10.00 «День в событиях» (16+)  
10.30 «Ярославские лица» (16+)  
11.00 «Кондитер» (16+)  
12.30 «Опыты дилетанта. Дегустаторы» (12+)  
13.30 «Мертвые души. Дело Холостякова» (12+)  
15.00 «ДВОЙНАЯ ЖИЗНЬ» (12+)  
19.00 «День в событиях. Итоги недели» (16+)  
19.50 «ТЕРРИТОРИЯ: Даниловский МР» (16+)  
20.15 «МЕСТЬ ОТ КУТЮР» (16+)  
22.15 «РОМОВЫЙ ДНЕВНИК» (16+)  
00.15 «В тему» (12+)  
00.30 «Истории болезней. Хирургия» (12+)

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 МАРТА

### 1 ПЕРВЫЙ

- 04.50, 06.10 «ТЫ У МЕНЯ ОДНА» (16+)  
06.00 «Новости»  
06.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
07.40 «Часовой» (12+)  
08.10 «Здоровье» (16+)  
09.20 «Непутевые заметки» (12+)  
10.00, 12.00 «Новости»  
10.15 «Жизнь других» (12+)  
11.15, 12.15 «Видели видео?» (0+)  
14.00 «БАТАЛЬОН» (12+)  
16.25 «Леонид Дербенев. «Этот мир придуман не нами...» (12+)  
17.20 «Между прошлым и будущим» (12+)  
19.10 «Две звезды. Отцы и дети» (12+)  
21.00 «Время»  
22.00 «ТЕНЬ ЗВЕЗДЫ» (16+)  
23.40 «ПРЯНОСТИ И СТРАСТИ» (12+)  
01.50 «Наедине со всеми» (16+)  
02.35 «Модный приговор» (0+)  
03.25 «Давай поженимся!» (16+)

### РОССИЯ 1 РОССИЯ 1

- 05.25, 03.10 «ГОСТЬЯ ИЗ ПРОШЛОГО» (12+)  
07.15 «Устами младенца»  
08.00 «Воскресенье»  
08.35 «Когда все дома»  
09.25 «Утренняя почта»  
10.10 «Сто к одному»  
11.00 «Вести»  
11.30 «Доктор Мясников» (12+)  
12.30 «СЧАСТЛИВАЯ СЕРАЯ МЫШЬ» (12+)  
14.30 «Я ВСЕ ПОМНЮ» (12+)  
17.50 «Танцы со звездами» (12+)  
20.00 «Вести недели»  
22.00 «Москва. Кремль. Путин»  
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)  
01.30 «АЛЬПИНИСТ» (16+)

### НТВ

- 04.50 «КОГДА Я БРОШУ ПИТЬ...» (16+)  
06.35 «Центральное телевидение» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»  
08.20 «У нас выигрывают!» (12+)  
10.20 «Первая передача» (16+)  
11.00 «Чудо техники» (12+)  
12.00 «Дачный ответ» (0+)  
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)  
14.00 «Своя игра» (0+)  
15.00, 16.20 «Следствие вели...» (16+)  
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)  
19.00 «Итоги недели»  
20.10 «Маска» (12+)  
23.20 «Звезды сошлись» (16+)  
00.50 «Основано на реальных событиях» (16+)  
03.25 «ГАСТРОЛЕРЫ» (16+)

### РОССИЯ К РОССИЯ К

- 06.30 «Энциклопедия загадок»  
07.05 «Малыш и Карлсон»  
07.45 «ДАЙТЕ ЖАЛОБНУЮ КНИГУ» (12+)  
09.15 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфиоровым»

### Объявление

**Внеочередное собрание собственников недвижимого имущества в СНТ «Березка-3»,** расположенного на территории Ивняковского сельского поселения Ярославского района, состоится **19 марта 2022 года в 14.00** в Ярославском областном союзе садоводов по адресу: **г. Ярославль, ул. Чкалова д. 82, первый этаж.**

- 09.45 «Мы – грамотеи!»  
10.25, 00.05 «ДВЕНАДЦАТАЯ НОЧЬ» (12+)  
11.55, 01.35 Диалоги о животных»  
12.35 «Невский ковчег. Теория невозможного. Даниил Хармс»  
13.05 «Рассказы из русской истории. XVIII век»  
13.45 «Игра в бисер»  
14.25 «Торжественное открытие XV Зимнего международного фестиваля искусств в Сочи Юрия Башмета»  
16.30 «Картина мира»  
17.10 «Первые в мире»  
17.25 «Пешком...»  
17.50 «Страсть уравновешенного человека»  
18.35 «Романтика ромansa»  
19.30 «Новости культуры»  
20.10 «ПАСПОРТ» (12+)  
21.55 «С. Прокофьев. «Золушка». Балетная сказка»  
02.20 «Кот в сапогах»

### МАТЧ! ТВ

- 06.00, 06.50, 09.00, 12.00, 18.05 «Новости»  
06.05, 09.05, 13.50, 16.45, 18.10, 22.05, 00.45 «Все на Матч! Прямой эфир»  
06.55 «XIII Зимние Паралимпийские игры. «Лыжные гонки. Открытая эстафета»  
09.30 «НОЧНОЙ БЕГЛЕЦ» (16+)  
12.05 «Лыжные гонки. Кубок мира. Смешанная эстафета»  
14.20 «Биатлон. Кубок мира. Смешанная эстафета»  
15.45 «Лыжные гонки. Кубок мира. Командный спринт. Смешанные команды. Финал»  
17.05 «Биатлон. Кубок мира. Одиночная смешанная эстафета»  
18.30 «Футбол. «Спартак» (Москва) – «Краснодар»  
21.00 «После футбола»  
21.55, 02.55 «Новости» (0+)  
22.40 «Футбол. Чемпионат Италии»  
01.30 «Волейбол. ЧР Мужчины. «Зенит» (Санкт-Петербург) – «Факел» (Новый Уренгой)»  
03.00 «Акробатика. ЧМ» (0+)  
04.00 «Полеты на лыжах. ЧМ» (0+)

### ДОМАШНИЙ

- 06.30, 03.35 «ПРОПАВШАЯ НЕВЕСТА» (16+)  
06.35 «НЕ ХОЧУ ТЕБЯ ТЕРЯТЬ» (16+)  
10.20 «ЧУЖОЕ СЧАСТЬЕ» (16+)  
14.35 «ИГРА В ДОЧКИ-МАТЕРИ» (16+)  
18.45 «Пять ужинов» (16+)  
19.00 «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК» (16+)  
23.40 «Про здоровье» (16+)

- 00.00 «ПРОБУЖДЕНИЕ ЛЮБВИ» (16+)  
03.30 «6 кадров» (16+)

### ЗВЕЗДА

- 05.00 «СОЛДАТЫ» (12+)  
06.50 «ЛИЧНЫЙ НОМЕР» (16+)  
09.00 «Новости недели» (16+)  
09.25 «Служу России» (12+)  
09.55 «Военная приемка» (12+)  
10.45 «Скрытые угрозы» (16+)  
11.30 «Секретные материалы» (16+)  
12.20 «Код доступа» (12+)  
13.15, 03.15 «НУЛЕВАЯ МИРОВАЯ» (16+)  
18.00 «Главное с Ольгой Беловой» (16+)  
19.25 «Легенды советского сыска» (16+)  
22.45 «Сделано в СССР» (12+)  
23.00 «Фетисов» (12+)  
23.45 «ИНСПЕКТОР-РАЗИНЯ» (16+)  
01.40 «ССОРА В ЛУКАШАХ» (12+)

### ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕКАНАЛ 360°

- 06.00 «Мультяхи» (0+)  
08.45 «То, что нужно» (12+)  
08.55 «Кулинария, как наука» (12+)  
10.00 «Мое родное» (12+)  
11.45 «МЕДВЕЖЬЯ ШКУРА» (16+)  
13.25 «ПАРИ НА ЛЮБОВЬ» (16+)  
14.50 «Дорожный патруль-76» (12+)  
15.00 «Святая к музыке любовь» Творческий вечер Раймонда Паулса» (16+)  
18.05 «СОЛНЦЕ» (16+)  
19.40 «В ПОИСКАХ ЗОЛОТА» (16+)  
21.10 «ДЕНЬГИ: АМЕРИКАНСКАЯ МЕЧТА» (16+)  
22.45 «ПРЕДАННЫЙ САДОВНИК» (16+)  
00.45 «СЕКРЕТНЫЕ ФАЙЛЫ: НАД НЕБЕСАМИ» (16+)

### ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ

- 08.00, 09.30, 13.15, 15.00, 01.00 «Отличный выбор» (16+)  
08.20 «Мультфильмы» (0+)  
10.00 «День в событиях. Итоги недели» (16+)  
10.50 «ТЕРРИТОРИЯ: Даниловский МР» (16+)  
11.15 «МЕСТЬ ОТ КУТЮР» (16+)  
13.45 «В тему» (12+)  
14.00 «Министр на доверии. Дело Сухомлинова» (12+)  
15.30 «ДВОЙНАЯ ЖИЗНЬ» (12+)  
19.30 «Опыты дилетанта. Фокусник» (12+)  
20.00 «ДЕВОЧКА МИА И БЕЛЫЙ ЛЕВ» (6+)  
22.00 «Человек-невидимка» (12+)  
23.00, 00.00 «Мировой рынок» (12+)

## Коряшкин Александр Александрович



Не стало Почетного гражданина Ярославского района и Ивняковского сельского поселения Александра Александровича Коряшкина. Он ушел от нас на 83-м году жизни и обрел вечный покой на кладбище села Богослов.

Биография Александра Коряшкина богата на события. В ней – трудное военное детство, работа сварщиком на Сталинградской ГЭС, служба в армии на Дальнем Востоке. Но делом жизни Александра Александровича стало сельское хозяйство.

Агроном по образованию, он трудился в родном Ростовском районе. Дорос до директора совхоза. Затем занимал

высокие административные должности – председатель Большесельского райисполкома, заместитель начальника областного управления сельского хозяйства. Но бумажная работа тяготила его, звала к себе земля. И в 1980 году Александр Коряшкин возглавил совхоз «Пахма» Ярославского района.

Благодаря его стараниям «Пахма» из убыточного превратилась в одно из ведущих хозяйств не только области, но и России, а в поселке Ивняки развернулось бурное жилищное и культурно-бытовое строительство. Александр Коряшкин первым в регионе построил на центральной усадьбе амбулаторию, за что удостоен знака «Отличник здравоохранения».

Александр Александрович избирался депутатом Государственной думы Ярославской области, работал главой администрации Ивняковского сельсовета, имел ученую степень кандидата сельскохозяйственных наук и звание «Заслуженный работник сельского хозяйства», награжден орденами «Знак Почета» и Почета, знаком отличия «За заслуги перед Ярославским районом». Его знали как настоящего профессионала, порядочного и доброжелательного человека, который всегда готов прийти на помощь, поддержать словом и делом.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким А.А. Коряшкина, его уход – большая утрата для всех.

Коллектив ЗАО «Агрофирма «Пахма»  
Администрация Ярославского муниципального района  
Администрация Ивняковского сельского поселения  
Руководители и ветераны сельхозпредприятий ЯМР

### Памяти Коряшкина А.А., бывшего директора агрофирмы «Пахма»

Так на Руси велось от века  
И не менять обычай нам:  
Всегда ценили человека  
Не по словам, а по делам.  
Не тратьте слов пустых, трескучих,  
Он ради дела рвался в бой,  
Его энергии кипучей  
Мог позавидовать любой.  
Вполне резонно преуспел он,  
Добился почестей, наград,  
Кто смыслом жизни сделал дело,  
Тот получает результат.  
И те, кто с ним в одной упряжке,  
Не стонут, если тяжело,

Энтузиасты, как Коряшкин,  
Иначе быть и не могло!  
Немало лет уж в Ярославле  
От «Пахмы» кормится народ,  
Об агрофирме этой слава  
Недаром добрая идет.  
Любой признает без натяжки  
На фермы глядя, на поля,  
Вот на таких, как наш Коряшкин,  
Еще и держится земля!  
Народ героев не забудет,  
Их путь в бессмертье прямиком,  
И пусть подольше «Пахма» будет  
Таким же ярким маяком!

Раиса Васильевна Тамарова,  
зоотехник, селекционер, заслуженный работник сельского хозяйства РФ,  
доктор сельскохозяйственных наук, профессор

### Прокуратура Ярославского района информирует

## Упрощен порядок получения инвалидами мер социальной поддержки

С 13.10.2021 вступило в силу Постановление Правительства Российской Федерации от 30.09.2021 № 1651, которым внесены поправки, упрощающие порядок получения гражданами, имеющими инвалидность, а также ветеранами технических средств реабилитации и других мер социальной поддержки.

Так, инвалиды и не являющиеся таковыми ветераны могут подать полный пакет документов на получение технических средств реабилитации и других мер поддержки через личный кабинет федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» в отсканированном виде.

Ранее дистанционно можно было отправить только заявление о предоставлении услуги, но в дальнейшем для ее получения необходимо было лично предоставлять оригиналы всех остальных требующихся документов в орган социальной поддержки. После внесенных изменений у лиц, нуждающихся в помощи со стороны государства, появилась возможность прикреплять полный комплект документов через свой личный кабинет на портале госуслуг без дополнительного бумажного экземпляра.

Результат рассмотренного заявления будет также направлен через портал госуслуг, а именно в случае удовлетворительного решения в личном кабинете лица, которому требуется помощь, появится направление на получение необходимого средства реабилитации или услуги.

Таким способом можно будет получить, например, протезы, слуховые аппараты, синтезаторы речи, кресла-коляски, слуховые аппараты, услуги сурдоперевода. Аналогичный порядок действует для ветеранов, которые нуждаются в протезно-ортопедических средствах.

## История и современность

«Берклен» и «Повалиха»  
по-ленинградски

• Алексей Бутусов  
• Арина Гусева

**В Международный день родного языка, который отмечают 21 февраля, и в преддверии Дня защитника Отечества три школы Ярославского района провели необычный урок-телемост.**

Родная речь, наша история и культура переплелись и стали единым целым на этом занятии. Идея урока возникла у преподавателя русского языка и литературы Лучинской школы Арины Анатольевны Гусевой. Ее поддержали учитель русского языка и литературы Красноткацкой школы Алексей Владимирович Бутусов и учитель истории Туношенской школы Юлия Расимовна Гильфанова.

Во все эпохи появлялись особые слова, которые закреплялись навсегда, а могли быстро выйти из употребления. На уроке речь шла об особенных словах, бытовавших во



время блокады Ленинграда: «Повалиха», «Берклен», «Выковыренные», «Щель», «Кривавый перекресток» и другие.

Семиклассники строили предположения, что они обозначают, предлагая неординарные версии. И – в некоторых случаях, опираясь на интуицию, угадывали. Например, что «Кривавый перекресток» – это пересечение улиц Ленинграда, постоянно подвергавшееся фашистской бомбежке. «Повалихой», согласно городскому фольклору, называли кашу. Ее ленинградцы готовили из отрубей. Считалось, что блюдо обладает снотворным действием и буквально валит с ног. «Беркленом» именовали

изготовленное из высушенных березовых и кленовых листьев подобие табака. «Щелью» называли укрытия, выкопанные возле домов для спасения от бомбежек и обстрелов, а «выковыренные» оказалось созвучно непривычному для некоторых слову «эвакуированные».

Вместе с учителями ребята пришли к выводу, что эти слова говорят об особом сознании людей, об их кругозоре, об оптимизме, который не покидал ленинградцев даже на грани жизни и смерти. А историческая презентация Юлии Расимовны с наглядными материалами позволила зримо и ярко представить то страшное время.

Урок не был бы столь проникновенным, если бы не отрывок фильма-интервью с удивительным человеком.

– Мне несказанно в жизни повезло учиться у чудесного учителя-словесника Галины Дмитриевны Изотовой, 55 лет про-

работавшей в ярославской школе № 42, Заслуженного учителя России, кавалера орденов Ленина и Трудового Красного знамени. Ее имя занесено в книгу Трудовой славы Ярославля, – отметила Арина Анатольевна. – Был в жизни Галины Дмитриевны период, о котором ей тяжело вспоминать и сейчас. Десятилетней девочкой застала ее в Ленинграде Великая Отечественная война, и все ужасы того времени она пережила там...

Когда я была ученицей, Галина Дмитриевна не рассказывала нам о страшных временах, видимо, еще очень больно было, – продолжает Арина Гусева. – Но в 2018 году вышел фильм «Детство я вспоминаю в многоцветии тонов» – о жизни старейшего учителя города. После его просмотра родилась идея необычного урока о лексике блокадного Ленинграда. Идею поддержала мой Учитель, у которого я до сих пор продолжаю учиться! Ведь, как говорил великий педагог К.Д. Ушинский, «Учитель живет до тех пор, пока он учится!» Завет, что дала мне Галина Дмитриевна, сформулирован так – «Работай на душу ребенка!». Он воплотился в нашем уроке!

Пока мы слушали с экрана рассказ Галины Дмитриевны, в классах стояла тишина. Каждое слово

пробирало до мурашек. Наверное, именно поэтому мероприятие оставило глубокий эмоциональный отклик в душах ребят. И даже когда – музы осажденного Ленинграда стихотворением Ольги Берггольц – урок был завершен, они остались, потому что уйти просто так не могли. И учителя, и школьники сошлись на том, что ленинградская лексика тех лет – тема будущих исследовательских проектов, к которой можно подступиться с разных сторон.

– Не просто провести такое трудное мероприятие в дистанционном формате, – отмечает директор Красноткацкой школы Мария Петровна Мухина. – Но нашим учителям удалось удержать планку эмоциональности и серьезности происходящего. В каждой точке трансляции затаив дыхание школьники слушали стихи, которые читал Алексей Владимирович Бутусов, смотрели сюжет из документального фильма о ленинградских детях.

Большое значение приобретает умение пользоваться техникой: трансляция, звук, переключение экранов, ведь это не должно разрушить атмосферу мероприятия. Учителям это удалось. Мы еще раз убедились в том, что слово, в которое вложено чувство, способно дойти до сердца ребенка через любые расстояния.

Хочется верить, что урок откликнется в детских проектах, сочинениях, высказываниях, а подобное сотрудничество станет хорошей традицией.

## Марафон

## Новые стандарты

• yarregion.ru

**С 1 сентября все школы страны переходят на обновленные федеральные государственные образовательные стандарты.**

О предстоящих изменениях педагогам Ярославской области расскажут в рамках цикла тематических семинаров от Института развития образования.

– Введение обновленных стандартов должно повысить качество образования, что является важнейшей составляющей реализации нацпроекта «Образование», – отметила директор регионального департамента образования Ирина Лобода. – Мы со своей стороны прилагаем серьезные усилия, чтобы должным образом подготовить наши педагогические кадры. Запланирована обширная программа: сначала курс лекций прослушают около 150 членов методического актива – это наиболее опытные педагоги региона. Затем они, в свою очередь, во время весенних каникул проведут занятия для учителей у себя в муниципальных образованиях.

Среди основных изменений образовательных стандартов – появление понятия «функциональная грамотность». Теперь акцент делается на практических навыках детей. Помимо ответа на вопрос «Чему учить?», обновленный свод правил добавляет ответы на вопросы «Для чего учить?» и «Как это пригодится в реальной жизни?».

Чтобы родительское сообщество также знало о предстоящих изменениях, с 1 марта на YouTube-канале департамента образования Ярославской области ([https://www.youtube.com/channel/UCF\\_ke8X9Gv737pKvG\\_cEzmg](https://www.youtube.com/channel/UCF_ke8X9Gv737pKvG_cEzmg)) стартует просветительский марафон «Знания для жизни» – цикл передач, в которых специалисты будут рассказывать о различных направлениях функциональной грамотности: развитии креативности, читательской, финансовой, математической и естественнонаучной грамотности.

Благодаря совместным усилиям администрации школы, педагогов, родителей и самих участников, смотр-конкурс прошел на высоком уровне. Все справились на отлично. С победой в смотре поздравляем обучающихся 3а и 7 классов!

## Смотр

• Наталья Сибирякова

**Смотр-конкурс строя и песни, приуроченный к празднованию Дня защитника Отечества, прошел в Лучинской школе.**

По традиции каждый класс представлял выбранный ими род войск Российской Федерации. Мастерство строевой подготовки демонстрировали и моряки, и десантники, и пехотинцы с третьего по восьмой класс.

Несмотря на все ограничения, организаторы полностью соблюли все нормы эпидемиологической безопасности. Классы выступали в свое, строго

## Единым строем

ограниченное, время, что потребовало соблюдения дисциплины.

В задачи смотра для обучающихся вошли уме-

ния правильно выполнять основные групповые и одиночные команды, точность построения, перестроения и виртуозность исполнения

строевой песни. На плечи командиров классов легла особая ответственность, ведь они стали лицом своих отрядов.

Организаторами конкурса выступили учителя физической культуры И.Д.

Киселева, Н.О. Работнова и Н.С. Хамитов. Классные руководители тоже не остались в стороне, они отвечали за внешний вид своего класса, разучивали песни, репетировали и очень переживали за их выступления. Директор школы Н.Н. Сечина вошла в состав жюри конкурса, подбадривала ребят во время подготовки, давала ценные советы.



Высокотехнологичная медицина

Своевременное лечение нарушений ритмов сердца важно в любом возрасте, тем более что примерно у 85 процентов людей старше 65 лет наблюдаются те или иные изменения сердечного ритма, заявляет кандидат медицинских наук, врач хирург-аритмолог отделения хирургического лечения сложных нарушений ритма сердца и электрокардиостимуляции Российского геронтологического научно-клинического центра РНИМУ им. Н.И. Пирогова Игорь Майоров.

По его словам, возможности современной медицины позволяют проводить успешное хирургическое лечение нарушений ритма сердца даже пациентам 90 лет. Это не только значительно повышает качество жизни, но и снижает риски внезапной смерти.

На сегодняшний день кардиология имеет в своем арсенале высокоэффективные малоинвазивные хирургические методы коррекции данной патологии с минимальными рисками для пациентов старшей возрастной категории, а также больных с тяжелыми сопутствующими заболеваниями.

– При брадиаритмии проводится имплантация различных видов устройств, стимулирующих

# Сердца в руках

## ХИРУРГИЧЕСКОЕ ЛЕЧЕНИЕ АРИТМИИ ВОЗМОЖНО ДАЖЕ В 90 ЛЕТ



щих сокращение сердечной мышцы. Например, в отделении хирургического лечения сложных нарушений ритма сердца и электрокардиостимуляции Российского геронтологического научно-клинического центра РНИМУ им. Н.И. Пирогова мы устанавливаем современные двухкамерные частотно-адаптивные кардиостимуляторы, совместимые с МРТ. Это очень важно, так как люди преклонного возраста имеют высокий риск развития инсультов и компрессионных переломов на фоне остеопороза, при которых магнитно-резонансная томография необходима для точной диагностики поражения. Так, по статистике 17 процен-

тов пациентов, которым имплантируются электрокардиостимуляторы, нуждаются в проведении МРТ в ближайший год, а 70 процентов – в последующие пять лет. Операция по имплантации малоинвазивная и проходит под местной анестезией. В районе левого плеча делается небольшой разрез, через него в сосуд вводятся два тонких электрода, которые устанавливаются в предсердие и желудочек, сам стимулятор подшивается под мышцу. Пациент госпитализируется всего на три дня, после чего находится на амбулаторном наблюдении для мониторинга работы стимулятора, его дополнительной настройки и программирования. Срок службы та-

кого электрокардиостимулятора составляет 7-10 лет.

При тахисистолических нарушениях ритма (ЧСС более 120 ударов в минуту) выполняется внутрисердечное электрофизиологическое исследование для определения локализации аномального очага, который запускает аритмию. Под местной анестезией проводится пункция бедренных сосудов, под контролем рентгена в полость сердца вводятся электроды и записываются внутрисердечные сигналы. После определения патологического очага выполняется радиочастотная абляция – на пораженную

зону точно воздействуют высокочастотным током, что приводит к разрушению очага. Процедура для пациента безопасна и безболезненна. Срок госпитализации составляет четыре дня.

При более сложных нарушениях ритмов сердца, например, фибрилляции предсердий, внутрисердечное электрофизиологическое исследование с последующим выполнением радиочастотной абляции осуществляется в условиях навигационного картирования. В Российском геронтологическом научно-клиническом центре для этого создана

специальная лаборатория, оборудованная навигационной системой Carto. Операция проводится под местной анестезией через бедренные сосуды под контролем рентгена, поиск очага аритмии происходит с помощью 3D-навигации. Система навигационного картирования позволяет более точно выполнять процедуру, а также минимизирует дозу рентгеновского облучения как пациента, так и врача. Например, в традиционной методике радиочастотной абляции время воздействия рентгеновского излучения составляет 1 час, а в условиях навигации – всего 5-10 минут. Восстановление после такой операции также происходит достаточно быстро, – рассказывает Игорь Майоров.

Пресс-служба РНИМУ имени Н.И. Пирогова Минздрава России

### Наша справка

Российский геронтологический научно-клинический центр РНИМУ им. Н.И. Пирогова – это уникальное медицинское учреждение федерального значения, занимающееся разработкой и внедрением технологий управления процессами старения. Руководит центром доктор медицинских наук, профессор, главный внештатный гериатр Минздрава России, президент Российской ассоциации геронтологов и гериатров Ольга Николаевна Ткачева. РГНКЦ реализует новый информационный проект для тех, кто заботится о себе и своих близких «Возраст онлайн» – <https://vozrast-online.ru/>. Это портал о том, как не бояться старости. Здесь публикуются материалы о профилактике и лечении возраст-ассоциированных заболеваний, психологических особенностях преклонного возраста и возможностях социальной активности. Пожилые люди найдут здесь практические рекомендации, а их дети – информацию, которая поможет лучше понять своих родителей и грамотно решить возможные проблемы.

Имеются противопоказания. Перед применением медицинских рекомендаций необходимо проконсультироваться с лечащим врачом.

### Официально

## Общественные слушания

Федеральное агентство по рыболовству, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (далее – ФГБНУ «ВНИРО»), Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (Нижегородский филиал) (далее – ФГБНУ «ВНИРО» (Нижегородский филиал)) при участии Администрации муниципального образования «Ярославский муниципальный район» уведомляет о проведении общественных обсуждений (в форме общественных слушаний) по объекту государственной экологиче-

ской экспертизы по документации:

«Материалы, обосновывающие общий допустимый улов водных биологических ресурсов в Горьковском водохранилище (в границах Нижегородской, Ивановской, Костромской и Ярославской областей) и водных объектах Костромской области на 2023 год (с оценкой воздействия на окружающую среду)» (далее – Документация).

Цель и место намечаемой деятельности – регулирование добычи (вылова) водных биологических ресурсов в соответствии с обоснованиями общего допустимого улова на 2023 г. в Горьковском водохранилище (в границах Нижегородской, Ивановской, Костромской и Ярославской областей) и водных

объектах Костромской области, с учетом экологических аспектов воздействия на окружающую среду.

Заказчик – Федеральное агентство по рыболовству: ОГРН 1087746846274, ИНН 77026795234; 107996, г. Москва, Рождественский бульвар, д. 12; тел. 8 (495) 6287700, факс: +7 (495) 9870554, +7 (495) 6281904, e-mail: harbour@fishcom.ru.

Представитель заказчика – Московско-Окское территориальное управление Росрыболовства: ОГРН 1087746311047, ИНН 7702667310; 117105, г. Москва, Варшавское ш., д. 39а, тел. +7 (499) 611-35-09, e-mail: moktu@moktu.ru. Контактное лицо: Шульга Виталий Сергеевич, тел. +7 (4852) 32-21-55, e-mail: yaroslav@moktu.ru.

Исполнитель – ФГБНУ

«ВНИРО», г. Москва, ул. Верхняя Красносельская, д. 17, тел.: +7 (499) 264-9387; ФГБНУ «ВНИРО» (Нижегородский филиал), 603116, г. Н. Новгород, Московское шоссе, д. 31.

ОГРН 1157746053431, ИНН 7708245723; г. Н. Новгород, Московское шоссе, д. 31. Контактное лицо: Минин Александр Евгеньевич, тел. +7 (831) 243-16-09, e-mail: gosniorh@list.ru.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений – Администрация муниципального образования «Ярославский муниципальный район»: 150003 г. Ярославль, ул. Зои Космодемьянской, д. 10а, тел. +7 (4852) 72-13-19, факс: +7 (4852) 25-32-79, e-mail: yarobl@yamo.adm.yar.ru. Контактное лицо: Герасимова Ольга Николаевна, тел. +7 (4852) 76-11-97.

Сроки проведения оценки воздействия на окружа-

ющую среду: с момента доступности вышеуказанной Документации – 23 марта 2022 г., по 2 мая.

Форма общественного обсуждения – общественные слушания.

Форма предоставления предложений и замечаний – письменная.

Общественные слушания состоятся: 12 апреля 2022 г. в 14.00, по адресу: Ярославская обл., г. Ярославль, ул. Стачек, д. 53, в помещении департамента агропромышленного комплекса и потребительского рынка Ярославской области по согласованию с заинтересованными муниципальными образованиями Ярославской области.

С указанной Документацией можно ознакомиться в сети Интернет на сайте ФГБНУ «ВНИРО» (Нижегородский филиал) <http://nizhegorod.vniro.ru>, с момента доступности Доку-

ментации – 23 марта, по 21 апреля.

Замечания и предложения по экологическим аспектам намечаемой деятельности можно направить в письменной форме с момента доступности Документации – 23 марта 2022 г. по 2 мая, в администрацию муниципального образования «Ярославский муниципальный район»: 150003, г. Ярославль, ул. Зои Космодемьянской, д. 10а, e-mail: yarobl@yamo.adm.yar.ru, а также по адресу: ФГБНУ «ВНИРО» (Нижегородский филиал), 603116, г. Н. Новгород, Московское шоссе, д. 31 или в формате электронной копии на электронный адрес ФГБНУ «ВНИРО» (Нижегородский филиал): gosniorh@list.ru. Обращаем внимание, что анонимные отзывы не рассматриваются и не учитываются.

Дороги

## Пьяный за рулем опасен

25 февраля в 20.00 на 36 км 500 м автодороги Ярославль – Любим в Ярославском районе произошло столкновение автомобиля «УАЗ Патриот», под управлением водителя 1976 г.р., и автомобиля «Хендэ Солярис», под управлением водителя 1973 г.р. в состоянии алкогольного опьянения. В результате ДТП пострадали пять человек, в том числе несовершеннолетний пассажир автомобиля УАЗ. В отношении нетрезвого водителя составлен протокол об административном правонарушении по части 1 статьи 12.8 КоАП РФ. Виновному в аварии грозят лишение права управления транспортным средством и административный штраф.

Госавтоинспекция напоминает: за вождение в нетрезвом виде предусмотрено наказание в виде лишения права управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет плюс штраф на сумму 30 000 рублей. С 1 июля 2015 года за повторное задержание в нетрезвом виде (или за повторный отказ от медицинского освидетельствования на состояние опьянения) наказание из административного становится уголовным (ст. 264.1 УК РФ). В этом случае водителю грозит лишение права управления сроком на 3 года, штраф до 300 тысяч рублей и лишение свободы до двух лет.

Сотрудники Госавтоинспекции обращаются ко всем участникам дорожно-



го движения: если вы стали свидетелем управления транспортным средством водителем, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, либо лицом, управляющим транспортным средством, вызывает у вас подозрение, сообщите о данном факте в дежурную часть ОБ ДПС ГИБДД УМВД России по Ярославской области, телефон 8-4852-30-10-10.

ОГИБДД  
по Ярославскому району

Ваше право

Федеральный закон № 79-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вступил в силу 1 сентября 2021 года. Он позволяет в упрощенном порядке оформить права на гараж и земельный участок под ним.

Воспользоваться предоставленным правом можно будет до 1 сентября 2026 года при условии, что гараж является объектом капитального строительства и был возведен до дня введения в действие Градостроительного кодекса РФ.

Граждане имеют право на предоставление в собственность бесплатно земельного участка, находя-

## Гаражная амнистия

щегося в государственной или муниципальной собственности, на котором он расположен, в частности, если земельный участок для размещения гаража был предоставлен гражданину или передан ему какой-либо организацией (в том числе с которой этот гражданин состоял в трудовых или иных отношениях) либо иным образом выделен ему, либо право на использование такого земельного участка возникло у гражданина по иным основаниям.

– На территории регионов «гаражной амнистией»

воспользовался 31 ярославец, оформив свое право на земельный участок под имеющимся гаражом. Учитывая, что в регионе находится около 1 000 гаражных кооперативов, полагаю, что это первые шаги по реализации закона о «гаражной амнистии». Управление нацелено на создание максимально комфортных условий для легализации прав граждан на имеющиеся гаражи и земельные участки под ними. В целях разрешения вопросов, возникающих при реализации закона на территории области Управление



взаимодействует с органами власти, проводит разъяснительную работу для граждан и представителей гаражных кооперативов, – отметила руководитель Управления Росреестра по Ярославской области Елена Галева.

Пресс-служба  
Управления Росреестра  
по Ярославской области

Экология

В 2022 году специалисты Центра охраны окружающей среды Ярославской области установят информационные знаки на особо охраняемых природных территориях регионального значения.

Аншлаги появятся на девяти памятниках природы, всего в регионе установят 20 новых информационных знаков. На аншлагах будут обозначены границы особо охраняемой природной территории регионального

## Установят знаки охраны

значения, ее наименование и общие сведения: год образования, цель создания, границы и режим охраны. Информационные знаки также предупреждают о запрещенных видах деятельности на заповедных территориях.

Всего в Ярославской области создано и функционирует 373 особо охраняемых природных

территории, это около 10 процентов всей площади региона. На них действует особый режим, который накладывает запрет на хозяйственную деятельность, заезд транспорта и его движение, разведение костров, складирование отходов.

Напомним, административная ответственность за нарушение установленного режима охраны ООПТ пред-

усмотрена в виде штрафа для физических лиц до 4 тысяч рублей, для должностных лиц – до 25 тысяч рублей, для юридических лиц – до 500 тысяч рублей. В случае причинения значительного ущерба возможны уголовная ответственность и другие меры наказания.

Пресс-служба областного  
департамента охраны  
окружающей среды  
и природопользования

Забота

## Проверка условий жизни совершеннолетних недееспособных или ограниченно дееспособных граждан: особенности, критерии, оценка

В целях осуществления надзора за деятельностью опекунов или попечителей орган опеки и попечительства по месту жительства совершеннолетних подопечных проводит плановые и внеплановые проверки:

а) условий жизни совершеннолетнего недееспособного гражданина, соблюдения опекуном его прав и законных интересов, а также обеспечения сохранности его имущества;

б) выполнения опекуном или попечителем требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.

При осуществлении указанных проверок оцениваются жилищно-бытовые условия совершеннолетнего недееспособного гражданина, состояние его здоровья, внешний вид и соблюдение гигиены, эмоциональное и физическое состояние, отношение с опекуном, возможность опекуна

обеспечить потребности совершеннолетнего недееспособного гражданина, включая выполнение реабилитационных мероприятий, содержащихся в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида.

При поступлении от юридических и физических лиц устных или письменных обращений, содержащих сведения о неисполнении, ненадлежащем исполнении опекунами своих обязанностей либо о нарушении прав и законных интересов совершеннолетнего недееспособного гражданина, орган опеки и попечительства вправе провести внеплановую проверку.

По результатам плановых и внеплановых проверок исполнения обязанностей по опеке в отношении совершеннолетнего недееспособного гражданина составляется акт о проверке условий жизни совершеннолетнего недееспособного гражданина,



соблюдении опекуном прав и законных интересов совершеннолетнего недееспособного гражданина, обеспечении сохранности его имущества, а также о выполнении опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.

В акте о проверке условий жизни указывается оценка соблюдения прав и законных интересов совершеннолетнего подопечного, обеспечения сохранности его имущества, а также оценка обеспечения его уходом и лечением, со-

блюдения условий его содержания.

При выявлении фактов неисполнения, ненадлежащего исполнения опекуном или попечителем обязанностей, предусмотренных законодательством Российской Федерации, в акте о проверке условий жизни или в акте об исполнении попечителем своих обязанностей указываются:

а) перечень выявленных нарушений и сроки их устранения;

б) рекомендации опекуну или попечителю о принятии мер по исполнению

возложенных на него обязанностей;

в) предложения о привлечении опекуна или попечителя к ответственности за неисполнение, ненадлежащее исполнение им обязанностей, предусмотренных законодательством Российской Федерации (при необходимости).

При выявлении фактов нарушения опекуном прав и законных интересов совершеннолетнего недееспособного гражданина в акте о проверке условий жизни дополнительно указываются выявленные нарушения и сроки их устранения, рекомендации опекуну о принятии мер по улучшению условий жизни совершеннолетнего недееспособного гражданина.

В случае, если действия опекуна или попечителя осуществляются с нарушением законодательства Российской Федерации и (или) наносят вред здоровью, физическому, психологическому и нравственному состоянию совершеннолетнего подопечного, а также если выявленные в результате проверки нарушения невозможно устранить без прекращения опеки или

попечительства, орган опеки и попечительства в течение 3 дней со дня проведения проверки:

а) принимает акт об освобождении опекуна или попечителя от исполнения возложенных на него обязанностей либо об отстранении его от их исполнения, который направляется опекуну или попечителю;

б) осуществляет меры по временному устройству совершеннолетнего недееспособного гражданина (при необходимости);

в) принимает решение о помещении совершеннолетнего недееспособного гражданина под надзор в медицинскую организацию или в организацию социального обслуживания, предоставляющую социальные услуги в стационарной форме.

В случае возникновения непосредственной угрозы жизни или здоровью совершеннолетнего недееспособного гражданина орган опеки и попечительства обязан немедленно принять меры по обеспечению его жизнеустройства.

Управление труда  
и социальной поддержки  
населения администрации  
ЯМР

## Улыбнись!

Чтобы подкова над дверью приносила удачу и защищала, нужно ее снять и взамен установить камеру видеонаблюдения.

\*\*\*

А вы знаете, что пешеход на зебре – это кавалерист?

\*\*\*

Моему брату было четыре с половиной года. Однажды его просили:

– Сколько тебе лет?

Он ответил:  
– Полпятого.

\*\*\*

Прочитал вторую за этот год книгу. Теперь не знаю, как избавиться от этого пьянящего чувства превосходства над окружающими.

\*\*\*

– Найди уже себе мужа наконец!  
– Да?! И где же этот несчастный прячется?

\*\*\*

– Для меня всегда авторитетом был черный пояс моего отца.

– По карате?  
– По заднице!

\*\*\*

Мужчина, работающий Дедом Морозом, не верит в себя.

\*\*\*

Хочешь счастья – купи ручную синицу и дрессированного журавля.

## Гороскоп. С 7 по 13 марта



**ОВЕН.** Вы можете встретить свою судьбу. Скорее всего, это произойдет в кругу людей, приехавших издалека. Эти отношения вполне могут быть продолжительными и принести вам много приятных эмоций.



**ТЕЛЕЦ.** Благоприятный период для решения личных проблем. Займитесь вопросами, касающимися семьи и детей. Запланируйте совместный отдых. Вы получите приятные новости, связанные с родственниками.



**БЛИЗНЕЦЫ.** Вы как никогда легки на подъем. Вам захочется веселья, активности, больших компаний, даже работа будет в радость. Главное – не занимайтесь самокопанием и не задумывайтесь о своих решениях.



**РАК.** Период обещает быть спокойным и неторопливым. Все дела будут даваться легко, но казаться бесконечными. Самое прекрасное занятие в такой период – это ничего не делать лежа на диване.



**ЛЕВ.** В вас сочетаются холодный ум, здравый расчет, и все это подкрепляется интуицией. Это может хорошо помочь в решении любых дел. Чем бы вы ни занимались – все пройдет идеально.



**ДЕВА.** У вас наступило время, когда уже нельзя откладывать решение некоторых важных дел. Какие именно требуют внимания, вы поймете в середине недели, вам напомнят об этом или вы сами почувствуете.



**ВЕСЫ.** Вы почувствуете, что вам не хватает активности. В последнее время вы мало двигаетесь, и тело просит вас быть более подвижными. Не игнорируйте его просьбы, это может плохо отразиться на вашем здоровье.



**СКОРПИОН.** Период благоприятен для небольших и несерьезных дел, наберите много бумажной работы и копайтесь в ней. Крупные проекты лучше не начинать. Финансовые операции принесут хорошую прибыль.



**СТРЕЛЕЦ.** Недостатка в поклонниках не будет, но будьте аккуратны с выбором фаворитов. Вы стремитесь сделать выбор в пользу лести и не замечаете искренних чувств. Постарайтесь отдохнуть вдаль от близких.



**КОЗЕРОГ.** Ваш интеллект работает выше обычных возможностей. Вы вспоминаете даже то, что давно забыли, а мысли приходят в голову со скоростью света. Записывайте новые замыслы.



**ВОДОЛЕЙ.** Планеты открывают период деловой активности, и от того, как вы этим воспользуетесь, будет зависеть ваше материальное благосостояние. Начальство ждет от вас больших результатов.



**РЫБЫ.** В вас просыпается щедрость, захочется кому-то помочь, взять кого-то под покровительство и делать добрые дела. Это прекрасный порыв! Но берегитесь мошенников, сейчас они будут давить на жалость.

Сканворд

Роман Алексея Толстого	↓	Ягодный кустарник	↓	Др.-рус. крестьянин-земледелец	↓	Штат в США	↓	Пекло	↓	Группа народов в Азии
Выгяжка	→	↓	↓							↓
Буддийский монах	→					100		Русский композитор		
→				Курорт в Крыму	→					
Мясо без костей	↘			Театр. обзор			Часть предмета у основания			Гонимое произ-во
Город-гос-во в Финикии	↘			↓			↓			↓
Византийский император	↓	Совиный попугай		Диван		Органическое соединение		Звезда из Андромеды		
Райская птица	↓	↓	Космический объект	→						
→							Советский ист-ритель	→		
Охрана		↓	↓	Мусульманский начальник	→					
→		↓					Музыкальный звук	→		
Хозяин Балды	→			Осел	→					
Водная оболочка Земли	→						Отечественный вертолет	→		

## Спорткурьер

Подготовил Владимир Колесов

### Победитель пока не ясен

#### Хоккей

Перед плей-офф ярославский «Локомотив» провел товарищеские матчи с «Северсталью». В Череповце хозяева одержали победу со счетом 4:0 (2:0, 0:0, 2:0).

Игорь Никитин о матче: «Задача – держать игровой тонус. Мы плохо начали. Пока включились, счет был 2:0. Моменты были, но не забили».

Второй контрольный матч «Локомотив» играл на своем льду. К этому поединку вернулись в заявку Александр Елесин, Артем Анисимов и Артур Каюмов, а ворота защищал Эдвард Паскуале. На поле выходили легионеры Брэндон Гормли и Брэндон Козун. Усиление состава сказалось положительно. Встреча закончилась со счетом 1:1 (0:0, 1:1, 0:0, 0:0). Единственную шайбу от «железнодорожников» забил Егор Коршков.

### Успешное завершение

#### Футбол

Ярославский «Шинник» успешно завершил «предсезонку» в Турции. Наша команда сыграла с тольяттинским ФК «Акрон» и ФК «Саранск». Оба матча завершились в пользу «Шинника»: 2:0 у «Акрона» и 6:0 у «Саранска».

Команда Евсеева продемонстрировала полную готовность к сезону. Наставник доволен, как его подопечные сыграли в переходных фазах: отбирали и убегали в отрыв.

До игр второй половины сезона ФНЛ-2 еще месяц. Ярославцы продолжат «предсезонку» на своей базе.

### Победа и поражение

#### Волейбол. Высшая лига «А»

В третьем туре финального этапа за 9-16-е места чемпио-

ната России (дивизион Запад) «Ярославич» провел первый матч в Барнауле с местным ВК «Университет». В первом поединке ярославцы проблем не испытали и одержали победу в трех партиях – 0:3 (19:25, 21:25, 22:25).

В повторном поединке наши волейболисты потерпели поражение в четырех партиях – 3:1 (23:25, 25:15, 25:23, 25:19). Поражение на турнирном положении «Ярославича» не сказалось. Команда Алексея Рудакова по-прежнему девятая.

### Детский триатлон

#### Триатлон. Первый этап

В Ярославле прошел первый этап всероссийских детских соревнований по триатлону. В нем приняли участие 270 атлетов из 10 регионов в возрасте от 7 до 12 лет. В программе – бег и плавание в различных возрастных категориях. Впереди шесть этапов в разных частях страны. Победитель определится по сумме баллов за все старты.

### Этап Кубка мира отменен

#### Фристайл

Международная федерация лыжного спорта отменила этапы Кубка мира, которые должны были пройти в сезоне 2021/2022 в России.

### Отличились наши

#### Триатлон

Ярославские триатлонисты отличились на первенстве России. Михаил Чувакин с братьями Заланцевыми – Семеном и Савелием, завоевали золото в командной эстафете. В первый день Чувакин выступил в личном первенстве и занял второе место.

Состязания проходили в Березняках Приморского края. В программу вошла беговая дистанция на 3,5 километра, велогонка на 6 километров и лыжная гонка на 5 километров. Турнир собрал 120 спортсменов из 14 регионов в возрасте от 13 до 23 лет.

	Днем °С	Ночью °С
ПТ 4.03	-6...-4	-3...-2
СБ 5.03	-3...-2	-5...-4
ВС 6.03	-3...-2	-7...-6
ПН 7.03	-4...-3	-7...-6
ВТ 8.03	-4...-3	-11...-8

### Ответы на сканворд из №13

**По горизонтали:** Балаганов. Аши. Херес. Бал. Нега. Ларса. Подкат. Голик. Одр. Амаду. Арьергард. Тон. «Иж». Сидр. Уйма.

**По вертикали:** Маренго. Набег. Анабар. Оша. Вилка. Ре. Салага. Атом. Саид. Дар. Лафа. Кунджа. Дерби. Метр. Ро. Гну. Рим.

Традиция

# Краса Масленица – 2022

● Ирина Штольба  
Фото автора

**В конкурсе «Краса Масленица» в парке на острове Даманский в центре Ярославля есть кукла из поселка Ивняки.**

Больше двухсот кукол выстроились на аллеях парка. В этом году конкурс проходит в одиннадцатый раз. Тема – традиционный русский костюм.

– Народный костюм – это «книга», которую можно читать, в ней есть много интересного – о народе, о местности, в которой этот народ проживает, – подчеркнула начальник управления культуры мэрии Ярославля Ольга Каюрова.

Каждый автор или группа авторов, работавших над масленичной куклой, самостоятельно выбирали, в каком костюме Краса Масленица выйдет в свет.

Масленица-Красавица, созданная талантливым коллективом детского сада № 3 «Ивушка», демонстрирует народный костюм Воронежской губернии. Да не просто показывает наряд, а рассказывает, чем славится земля воронежская.

– Он в центре Среднерусской полосы, на севере – леса, на юге – степи. И реки тут неписанной красоты, и море рукотворное веками, – цитирует Масленица строки поэта Владимира Бунина.

Нашему району посвящена другая кукла-участница конкурса. Это «Ляпинская Маланья Ярославского района», которую создали сотрудники детской библиотеки № 9 Ярославля.

В течение масленичной недели можно полюбоваться на кукол в народных костюмах разных регионов России. В народный сарафан с флористическим орнаментом в эти дни нарядился даже трехголовый «Змей Ковидыч». До самой Масленицы на Даманском поселились две Марфы Васильевны и две цыганки – Рада и Сэра. А встречает и



Масленица-Красавица. Детский сад «Ивушка»

провождает гостей императрица Екатерина Великая в роскошной короне с самоцветами.



Парад масленичных кукол

**Сердечно поздравляем Антонину Николаевну МИЛКОВУ с 91-летием!**

Дорогая Антонина Николаевна!

Вы – женщина редкого обаяния. Необычайно умная, рассудительная, порою строгая, но в общем веселый и приветливый человек! Ваши умелые руки могут не только создавать в доме уют, но и вылечить от недуга.

Низкий поклон и благодарность Вам – за отзывчивость на людские беды!

*Ваша мудрость нам по нраву,  
Вы для нас – авторитет.  
Заслужили статус, славу  
Тем, что всем дарите свет,  
А главное – здоровье.  
Сегодня каждому из нас  
Вам руку хочется пожать,  
Побольше теплых слов сказать.  
Труду вы отдали сполна  
И от большого сердца  
Свои прошедшие года.  
Вы медик от Бога – заслуженный!  
В любую погоду, дождь ли, метель,  
Спешите на помощь к людям!  
И мы желаем Вам за это  
Побольше счастья, солнца, света,  
Здоровья, радости, добра  
Для Вас на долгие года!*

С уважением,  
И. Беренева, С. Монахова,  
В. Данилина, В. Данилин,  
Л. Петрова  
Поселок Ярославка

Окно в природу

## Корма для диких животных

● Наш корр.

Ежегодно в охотничьих угодьях Ярославской области специалисты обустроили более шести тысяч солонцов для диких копытных животных и зайцев и около тысячи стационарных подкормочных площадок. В них выкладывают свыше 170 тонн соли и 6 тысяч тонн кормов.

– Для обеспечения воспроизводства объектов животного мира на территории области образовано 14 государственных зоологических заказников регионального значения общей площадью порядка 156 тысяч гектаров, – рассказал директор департамента охраны окружающей среды и природопользования Ярославской области Дмитрий Пеньков.

– В угодьях организуется подкормка животных: выкладывают соль, зерно, ветви деревьев и кустарников лиственных пород. Сохранение популяций

различных видов зверей и птиц – важная задача нацпроекта «Экология».

Заправка солонцов солью для копытных животных и



зайцев проводится в конце февраля–марте, пока есть возможность завезти минералы на снегоходе. Солонцы организуют в стволах поваленных деревьев, в пнях и лотках под навесом. Подкормка кабанов и оленей организована всю зиму и завершается к апрелю. Для кабанов специалисты приготовили зерна злаковых и бобовых культур и комбикорма. Благородных и пятнистых оленей также подкармливают сеном. Для зайцев и птиц отряда тетеревиных пригодно любое зерно злаковых культур.

Как сообщил заместитель председателя комитета охраны и использования животного мира департамента Владимир Сафонов, выкладка кормов способствует стабильности эпизоотической обстановки, так как снижает миграционную активность кабанов.

**Уважаемые читатели и распространители газеты «Ярославский агрокурьер»!**

Свежие выпуски газеты по графику доставляются в пункты выдачи экземпляров на территории Ярославского муниципального района **еженедельно по четвергам, в отдельных случаях – по пятницам.**

Если вы не получили газету в указанные дни, сообщите об этом по телефону редакции: **(4852) 42-90-32, 42-90-36** или по электронной почте **yaragrokuf@mail.ru**

**Обращаем ваше внимание!**

«Ярославский агрокурьер» можно выписать на дом, оплатив только стоимость доставки Почтой России согласно почтовому каталогу.



ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА. ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ

Ярославский агрокурьер

Регистрационный номер ПИ № ТУ 76 – 00467 от 31 августа 2020 г. Выдан Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) по Ярославской области. Порядковый номер выпуска – №15 (10170) от 3.03.2022 г.

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
Администрация Ярославского муниципального района Ярославской области  
**ИЗДАТЕЛЬ** МАУ ЯМР «Редакция газеты «Ярославский агрокурьер»  
**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ**  
150001, г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12, офис 9

**Заместитель главного редактора** – Борис Куфурин  
**Редактор публикатора официальных документов** – Сергей Сафганов  
**Корреспонденты** – Лариса Фабричникова, Елена Балдина  
**Дизайнер-верстальщик** – Ирина Зеленкова  
**Корректор** – Елена Кузнецова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
главный редактор – 42-90-32;  
корреспонденты – 42-90-36;  
бухгалтерия – 42-90-33  
**e-mail** yaragrokuf@mail.ru  
**e-mail «Делового вестника»** yaragrodv@mail.ru  
**Сайт** ярагрокурьер.рф  
**Индекс** П1134

Отпечатано в ООО «Типография «Премьер», 160000, г. Вологда, ул. Козленская, д. 63, офис 43. **Заказ 579**  
**Тираж** 5360 экз.  
**Главный редактор**  
А.А. Малахов

БЕСПЛАТНО

